

# GACETA DE TENERIFE

Precios de suscripción	Servicio Meteorológico
2 pesetas al mes.	Temperatura máxima ... 21'0
Redacción y Administración:	Temperatura mínima ... 13'4
San Francisco, 7.—Teléf. 157	Humedad relativa media 53

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) . MARTES 27 DE MARZO DE 1934

NUMERO 7.624

DE LA SEMANA SANTA

## — MISTICA MIEL —

Las abejas vuelan tras aromas y ambrosias para fabricar la rica miel. Las almas buenas son como las abejas trabajadoras.

En el cuerpo crucificado y muerto en la Cruz de Jesucristo hay una horrible grieta a la altura del pecho. Sus bordes de carne roja son los labios que nos acusan del gran crimen. También son estos labios la boca de una fuente maravillosa de gracia y perdón. La lengua de acero que abrió esta sagrada grieta rasga primero la carne de fuera y después, terrible, inspirada, marcha pecho adentro buscando al divino Corazón para romperlo. La herida del Sagrado Corazón de Jesús es la puerta de la gloria.

El alma volando por los aires se para ante un montón de basura. ¿Es posible lo que vemos? En pleno estiércol ha nacido una flor pura. ¿No es esto milagro?

El alma susurra sus admiraciones, chupa laboriosamente en la flor y se lleva su azúcar perfumado. Por la grieta adentro del Corazón de Jesús entra el alma y hace allí miel de castidad...

Hay pétalos de pompa abigarrada y gritos de colores. Moscas metálicas y venenosas zumban canciones de vanidad. Debajo del verdaje fosforescen los anillos de la serpiente. El alma se para de pronto. ¿Será posible? Es posible. En el reino de las flores soberbias ha nacido oculta en un apartamiento modestísimo la violeta. El alma se la lleva a los labios y vuela al Corazón de Jesús donde hace miel de humildad...

Va ahora el alma volando por los jardines del mal. La comodidad perezosa, la ira, el egoísmo, la envidia y la soberbia tienen allí sus flores. Es una antipática y sofocante sinfonia de pasiones; una expresión florida de los siete pecados capitales.

El espíritu volador se para sobre las flores del mal. ¿Será posible? Es posible. En los jardines mundanos ha nacido milagrosamente el lirio aristocrático del sacrificio. El alma toma de él su perfume ignorado y entrándose luego por la grieta del Sagrado Corazón fabrica laboriosamente la miel de todas las abnegaciones...

La fe, pues, como las abejitas ha fabricado en la herida del Sagrado Corazón miel de humildad, castidad y sacrificio. El Corazón del Maestro es una colmena cargada. Jesús, que sonríe, más que fraternalmente, a los que trabajan en su Sagrado Corazón, entra las manos en el panal del pecho y muestra a los cielos esta miel olorosa y dulce como el fruto más rico de la Redención y como el más selecto producto de su doctrina.

En estos días de la Semana dolorosa impregnada toda ella de las tristezas de la Pasión, las almas-abejas ponen unas gotas de miel del Calvario en los labios purísimos de la Virgen para templar un tanto la amargura infinita de su dolor. También llevan las dulzuras de la colmena cristiana a los paladares agrios de los pecadores, como si Dios quisiera que la humanidad todavía con las manos llenas de la sangre de Jesús, uniera al sabor áspero del pecado y del remordimiento, una consolación y una esperanza.

Manuel SIUROT

(Prohibida la reproducción.)

PAGINAS SEUECTAS

## La mujer sin nombre

Caminaba Nuestro Señor Jesucristo por las orillas del mar de Galilea entre las sombras de un crepúsculo que era como un débil grito de muerte en aquellas tierras lividas y soledades desoladas. La presencia de Cristo, sin embargo, las esclarecía: sus pasos despertaban ecos sonoros que iban a perderse en lo más lejano como llamamientos a la vida nueva. La ceniza de los montes ponía un fondo tétrico al paisaje, una maldición sobre la cual caía piadosa la bendición de la mirada de Jesús. ¡Escena río de tragedia, lleno de horror trágico!

Seguíanle tres Apóstoles, en cuyo número figuraba Juan, el más adicto, el más bello.

Según avanzaba el luminoso grupo, se añiaba y vitalizaba el Mar Muerto en su cárcel de piedra y lodo, como un resucitado. Resplandecía como un espejo al reflejar una imagen replandeciente. La inmensa lámina acerada despedía vivos destellos, rayos lanzados contra la noche. La palabra de Jesucristo subía volando y, al descender, anidaba en el espíritu de sus discípulos, los deslumbraba, los fecundaba; siembra de ideas redentoras que volaban también como palomas mensajeras hacia el mundo antiguo para despertarlo y salvarlo. El Maestro discurría acerca del amor, el más divino de sus temas divinos, y se dirigía particularmente a Juan, que era quién mejor le comprendía, porque era

sin duda el que más amaba y le amaba.

La elocuencia salía del corazón como raudal purísimo que se desborda. Y los tres Apóstoles escuchábanle en éxtasis poseídos de su bondad y su dulzura.

—Amaos los unos a los otros— repetía el Señor mirando a Juan que le devoraba con los ojos. Y Juan, mirándole, absorbía su doctrina redentora. Los tres callaban. ¿Qué podían ellos decir? Sus bocas hablaban sin abrirse. Bebían el Evangelio.

Avanzando por la ribera pedregosa y desierta, vieron que se acercaba una mujer: los brazos implorantes extendidos, la cabellera al viento... Se aproximaba como una furia; sus voces escandalizaban la Naturaleza que, aunque ya medio dormida, estaba atenta a la predicción de Jesucristo.

—Señor, esa mujer es una loca, extravagante y sacrilega— dijo un Apóstol—. Ha entendido tu enseñanza al revés; la practica desordenadamente, ama demasiado... Creyendo que la perdonarás por amar mucho, como perdonastes a Magdalena, entrega su amor a todos. En resumen; no ama a nadie, porque se dá... Nació en Betania. Residió en Roma y fué mandada del César Tiberio. También ha sido de Herodes, y los centuriones y los soldados de la guardia saben de sus liviandades. La conocen las piedras de todos los caminos que conducen al mal.

—¿Quién eres tú?—le preguntó Jesús con mansedumbre.

La mujer se allegó hasta la túnica del Maestro, y respondió:

—Señor y dueño mío, yo no soy; fui... Por seguir tus consejos he amado demasiado a los hombres, no lo negaré... Mi vida ha sido perpetua orgía erótica. Pagaron mal el amor barato que les daba sin mirar lo que les daba y me han olvidado después de pervertirme. Ya "no tengo precio"... Sola, como una perra abandonada, recorro los caminos. Al fin encontré el tuyo, que es el de la sabiduría y la salvación. Vi pasar la Luz... Sálvame, como a Magdalena.

—Yo te quiero salvar—dijo Jesús; pero es necesario que tú también lo quieras...

—Mi voluntad, Señor, se siente atraída por el imán de la tuya. Quiero, quiero, quiero... Ahora no amo a los hombres, sino a los niños, el porvenir... Tú lo dijiste, y yo te obedezco; los busco como una madre que pudiera engendrarlos, protegerlos a todos, hacerlos suyos infundiéndoles su propia alma. He sido estéril y soy fecunda por el milagro de tu amor que quebranta las peñas. Ellos vienen a mí y yo los cubro, y caliento con el amor de mi gran maternidad voluntaria, inagotable... Soy un peña quebrantada por tu amor.

Los niños son los lirios de Judea. Pero el aire de Judea es enemigo de los lirios. Ninguno de los que prohibí, se me logró. Están



LA SEMANA SANTA EN LA OROTAVA (Tenerife).—La Dolorosa llamada del Mandato, que se venera en la parroquia Matriz de la villa de la Orotava. Obra del insigne escultor canario Luján Pérez.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

## ¡Cómo si el hambre esperara!

Malos son los tiempos que corre la Humanidad. Malos en todos los órdenes, porque si resquebrajada y como herida de muerte se encuentra la economía mundial, debido a los desastrosos efectos de la última contienda europea, a la formidable lucha aduanera sostenida por casi todas las naciones, a las poco cordiales relaciones habidas en el Mundo del trabajo entre la mano de obra y el capital, al desmedido egoísmo de empresas y trust acaparadores, y a los arcaicos sistemas políticos cuya vigencia hay quien se empeñe en prolongar, existe también, a todas luces visto, un relajamiento e inconsistencia en el orden moral y del espíritu, que incrementa y agudiza

malditos mis senos pecadores, y no encuentro un hijo en la vasta extensión de Palestina. Ni en toda la redondez del Mundo lo encontraré. Bendícime, ayúdame... ¡Dame, Señor, un niño a quien amar, ya que dejé de amar a los hombres!

¡Amalos a todos, hombres y niños, en pureza!—dijola Jesús. Vuelos de pájaros nocturnos trazaban signos cabalísticos en el aire pesado, adormecido, agobiante. La tristeza de la hora entrística las cosas. Se borraba la realidad terrena. Allá a lo lejos, sentíase agonizar a Jerusalén.

La boca hablaba en el colmo de la desesperación y el desvario, y hablaba con ella, loco, el inmenso

enormemente la precaria situación porque atraviesa el Mundo en la actualidad. El remedio contra tanto estrago, está precisamente en la vigorización de las almas con la espiritualidad que dimana del fondo mismo de la ley de Dios, que es esencia pura de justicia, contenido en las páginas evangélicas y en su verdadera iglesia, pero, frenéticamente, a los hombres nos ha dado por colocarnos de espaldas a la luz, despreciándola, para ir por la vida tanteando equilibrios y rumiando los desvarios de nuestras propias pasiones.

Acuden a la mente estas reflexiones al considerar, hondamente impresionado, el triste espectáculo que ofrecen los obreros de esta Go-

dolor humano. Era una pecadora muerta a orillas del Mar Muerto. Jesús le preguntó:

—¿Cómo te llamas?

—Señor, no lo sé,—respondió la pecadora.

—Nadie sabe como se llama esa infeliz—añadió Juan.

Los otros discípulos confirmaron:

—Nadie lo sabe...

Entonces Jesús dijo:

—Eres la Mujer. Puesto que no tienes ningún nombre, puedes llevar todos los nombres.

Y la Naturaleza conmovida repitió:

—¡Es la Mujer!

Francisco GONZALEZ DIAZ  
Teror (Gran Canaria), Marzo 1934.

CRONICAS CATALANAS

# La Fiesta del Estudiante

mera, en paro absoluto desde hace algunos meses, amenazados por el hambre con todas sus desgarradoras consecuencias, y sin poder defenderse porque los recursos de su existencia estriban únicamente en el esfuerzo de sus propios brazos.

Tratarse de situaciones más o menos angustiosas, de esas que, sin permitir un desahogado bienestar, no causan tampoco tanta pesadumbre que obligue a estimar la vida como una carga tan penosa que excluya la posibilidad de una próxima liberación, podríamos soslayar la responsabilidad que afecta a nuestras conciencias de cristianos, obligados como estamos a subvenir con arreglo a nuestra posición a las necesidades del prójimo; pero cuando se tropieza uno con casos en los que se pide y solicita trabajo porque acucia el hambre, y si con esta palabra, por asociación de ideas, se relaciona la existencia de otros seres, como la mujer, los hijos, los padres, esperando todos para comer del esfuerzo del esposo, del padre, o del hijo, ¡oh!, paliar entonces la realidad de los hechos, o rehuir la prestación exigida por la Religión e impuesta por la misma Sociedad, tras de cometer un crimen de lesa humanidad, se contribuye a crearle a necesitado la única solución viable en tales momentos, que no es otra sino hacer uso de su libérrimo albedrío sin reparar en los medios ni en las consecuencias. No se puede, sin gravar nuestra conciencia, colocar a los hombres al borde de la desesperación.

Yo sé muy bien, que nuestro ambiente social, antes remanso de paz, tranquilidad, laboriosidad y bienestar, desde hace tres años ha sido viciado y envenenado acremente con la difusión de doctrinas de todo punto subversivas, de las cuales suelen gustar las gentes ignoras y que la ponzoña de aquel contenido doctrinal derramaba con descaro sobre nuestros obreros, royó en aquellas buenas almas, alejándolas de todo temor, de toda cordialidad, de toda paz y de toda alegría. Yo sé que se fomentó entre nosotros una lucha de clase despiadada, y que por tanto, el recelo fué entrando poco a poco en los corazones de unos y otros, relajándose los lazos de armonía hasta entonces existentes y retrayéndose de la circulación los pequeños capitales de los llamados propietarios. Sé, también, que como el mal nunca viene solo, se empeoró la situación por el deprecio de los productos de la tierra, cuya desvalorización ha ido in crescendo hasta la hora presente, resultando como secuela legítima de todas estas causas, la total abstención de fabricaciones por la iniciativa privada, remitiéndose la población obrera a vivir solo de trabajos del Estado, los cuales casi han desaparecido de nuestro solar. Pero al mismo tiempo yo he aprendido que las situaciones extremas no pueden prolongarse indefinidamente, y en la Gomera son ya muchas familias de obreros que viven en la indigencia. Tal estado de cosas necesita urgente remedio, para lo cual se precisa que limemos las asperezas, y actuemos todos en un sentido de franca justicia, buscando la solución al problema, la cual, a mi juicio, consiste: primero, demandar con insistencia la protección del Estado. No importa que nuestros representantes en las Cortes nos sigan contestando con evasivas, como si el hambre de nuestras gentes pudiera esperar a las realidades de un incierto futuro; nuestra obligación

Salgo de una solemnidad religiosa, organizada en Barcelona por los estudiantes católicos con motivo de la festividad de su Patrono, Santo Tomás de Aquino. Más de mil de ellos se han acercado a la Sagrada Mesa, dando un ejemplo admirable de religiosidad y de cristiano recogimiento.

El incremento y la labor de la Federación de Estudiantes Católicos es algo que se presta a la reflexión y el espíritu se abandona fácilmente a ella cuando, libre del presente de las cosas que ve, se abandona a la remembranza pretérita de las cosas que ha visto.

No es un caso común en estos tiempos de perturbación y de lucha en que la juventud se encuentra requerida por todos los extremismos, ver esos grandes núcleos de adolescentes colocados al margen de todo radicalismo destructor, abandonarse generosamente a las sublimes expansiones de un fervor espiritual, aislados por su propia voluntad de toda presión terrena, como de toda seducción material.

Hace ya mucho tiempo que desde las izquierdas políticas llegan a nosotros voces descompuestas y airadas contra todo el orden—y aun el desorden—existente, y las unas y las otras se apoyan en no sé cuáles nuevos ideales de las modernas generaciones que no pueden llegar a implantarse más que derrocando todo lo que fué y todo lo que es, como cosa inapta, envejecida y decrepita. Ni el adelanto humano, ni el progreso intelectual, ni siquiera la evolución estructurada, tienen un valor ponderable para esos iconoclastas de cámara, filósofos de turno, para los cuales tiene solo un valor la desestructuración, el desorden y el desequilibrio simbolizados en una revolución salvadora, de cuyo credo conocemos solamente el índice de las cosas e instituciones a destruir, pero no tenemos la más vaga idea de lo que pretende concebir o crear. Elementos disociantes y anárquicos han substituido la inteligencia por la violencia, y quieren convertir la juventud, inicio de vida, en embrión de desesperanza de odio y de muerte.

Hace pocos días—yo me acordaba de ello esta mañana—en plena sesión parlamentaria oímos hacer la apología de una asociación estudiantil española, no por los servicios prestados a la cultura patria, porque no existen, sino por su colaboración a una serie de trastornos políticos que engendraron

es pedir, aunque, al fin, seamos totalmente defraudados; y segundo, que la iniciativa privada recobre nuevamente su radio de acción. Que los grandes propietarios sacrifiquen parte de la cuantía de sus ingresos en el empleo de obreros, y que los que poseen poco, en estimación a lo tenido, hagan lo mismo. Ello es dictado de estricta justicia social. Esquivar ese sacrificio impuesto por las circunstancias, renunciar a compartir con el necesitado el pedazo de pan que la Providencia nos ha deparado, significa tanto como apostar de nuestra fe, y dar muerte, de raíz, a los sentimientos que más dignifican al hombre: la ternura y el amor.

Nicanor MELIAN.  
Isla de la Gomera, Marzo 1934.

o fueron elementos integrantes de una revolución. Y los que esto escuchábamos y conocemos lo que son estas instituciones en otros países, creíamos padecer una pesadilla calenturienta ante esta concepción arbitraria de la misión providencial de la juventud, especialmente de esa selección intelectual de la juventud que debe ser la clase estudiantil.

Ante aquellas afirmaciones desatinadas ocurre preguntar: ¿Es que va a ser preciso completar los programas de todas las disciplinas humanas con algunas asignaturas básicas de política revolucionaria? ¿Es que ha llegado el momento de dotar nuestros laboratorios de secciones especiales para el estudio y fabricación de explosivos? ¿Es que va a ser preciso agregar a las aulas un polígono para el perfeccionamiento en el tiro, o, cuando menos, un "ring" para ensayar algunas "claves" paralizadoras o algunos puñetazos definitivos?

¡Ah!, porque en esto, como en todo, no caben términos medios; o se hacen las cosas bien hechas, o no se hacen. Si la misión de la Universidad es la formación intelectual de los alumnos, todo cuanto en este sentido se haga nos parece poco; pero, si su destino es la formación política, vengan a ella todas las sumidades de la política; y si es la formación revolucionaria, abramos las cárceles a los bandidos más execrables y a los anarquistas más peligrosos y llevémoslos en triunfo a las cátedras.

Hay que ser consecuentes consigo mismos, y solo así se obtiene el respeto a la consideración de las gentes. Cuando a esto hayamos llegado nuestros títulos alcanzarán un valor ponderable en el Mundo. No podrá decirse, tal vez, que salen de nuestras aulas los mejores médicos, o los mejores abogados, o los mejores arquitectos; pero podremos pretender al honor—¡tris-

te honor, ciertamente!—de tener los mejores pistoleros, los mejores atracadores, los mejores dinamiteros o los mejores artifices... huelguistas, y el título de "doctor en Ciencias revolucionarias", por cualquiera de nuestras Universidades, podrá escribirse en las tarjetas con el mismo orgullo que un título de capacidad científico, filosófico o jurídico.

Yo no sé si el caso llegará—¡que bien pudiera ser!—, pero lo que sí sé es que, mientras este mal sueño no se convierta en una realidad, es una obligación esencial, para todos, el procurar por todos los medios hábiles que la juventud cumpla su verdadera misión, aquella misión sencillamente formativa que le corresponde, aquella misión formativa que consiste, no solo en la propia superación, sino en el apostolado del prójimo, en la evangelización de la clase.

Labor es esta que entra de lleno en el campo de la Acción Católica y que por las circunstancias especiales de la clase estudiantil es en ella más fácil que en otra cualquiera, porque la convivencia es más íntima, más honda, más constante.

El estudiante-apóstol enclavado continuamente en su campo de misión teniendo a su disposición las armas nuevas de la inteligencia, del estudio, del ejemplo, del entusiasmo y de la camaradería puede alcanzar un poder de convencimiento y de atracción insospechados.

Los que tenemos alguna práctica de vida universitaria sabemos muy bien la fuerza de proselitismo que lleva consigo la juventud. Los estudiantes entran solos, aislados, desconocidos en las Universidades. Al poco tiempo forman pequeños grupos, y cada grupo tiene su hombre central; quitadle y el grupo se deshará. Y los grupos se aglomeran en los momentos de lucha,

de alegría o de dolor en torno de un hombre que, a veces no es más que un tribuno y, a veces, un caudillo. Y este hombre, elevado por la consideración o por el cariño de sus compañeros a la categoría de conductor, manda, cuando habla y cuando actúa, y aun cuando no actúa, porque es el ejemplo vivo. Cuando un hombre manda con la acción puede ser discutido; cuando manda aun con la omisión está definitivamente consagrado.

Un hombre puede mover toda una Universidad; una Universidad puede conmovir en sus cimientos a todo un pueblo: ¿Qué no podrán hacer ese millar de hombres y de mujeres que he visto yo congregar en la iglesia de Santa Ana hoy, en el día de la Fiesta del Estudiante? ¡Abramos un crédito a la confianza! Que no es para desperdiciar la moraleja del acto de esta mañana en el caos del vivir presente.

Joaquín María DE NADAL.

(Prohibida la reproducción.)

Unas plausibles gestiones

## El paro obrero en Santiago del Teide

Ayer recibimos en nuestra Redacción la visita de una nutrida Comisión de afiliados a Acción Popular Agraria de Santiago del Teide, los cuales nos manifestaron que habían estado en el Gobierno civil para comunicar al señor Pina la enorme escasez de trabajo que hay en aquel pueblo, debido a lo cual reina una gran miseria.

Según nos informaron nuestros visitantes, el señor gobernador civil prometió atenderlos lo mejor que pudiera, arbitrando todos los medios posibles para ver de poner término a la tristísima situación económica del referido pueblo de Santiago del Teide.

Por nuestra parte, hemos de expresar el sincero deseo de que esas palabras del señor Pina no se queden en palabras, sino que trasciendan en disposiciones e influencias para proporcionar trabajo a los honrados campesinos de Santiago del Teide y añadiremos también que grandemente nos consuela ver como Acción Popular lleva la voz cantante en la defensa de los intereses de los pueblos de nuestra isla de Tenerife.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

EN EL PUERTO DE LA LUZ

## Grave accidente a bordo de un frutero

El martes último ocurrió a bordo del frutero "San Cristóbal", surto en el puerto de La Luz, un desgraciado accidente.

Cuando se realizaban las faenas de descarga y al pasar junto a la boca de las bodegas, perdió el equilibrio el contramaestre de dicho barco José Juan Padilla Arteaga, cayendo al fondo de aquellas y quedando mal herido.

Recogido urgentemente por sus compañeros fué llevado a la Casa de Socorro, donde se le asistió por el personal de guardia de una herida contusa en la región occipital con probable fractura del cráneo y erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico grave.

El accidentado fué llevado al Hospital de San Martín.



**Manantiales del ESTADO FRANCÉS**



**VICHY HOPITAL**  
Afecciones del Estomago y del Intestino

**VICHY CELESTINS**  
Agua de régimen de los Artríticos Diabéticos - Hepáticos - Gotosos

**VICHY GRANDE GRILLE**  
Enfermedades del Hígado y del Aparato Biliario

**PEDIR EN TODOS LOS CAFÉS**

**1/4 VICHY CÉLESTINS VICHY HOPITAL**  
Aperitivo higiénico - Digestivo ideal.

## DEL REALEJO ALTO

## Cultos de la Semana Santa en la parroquia de Santiago

### Domingo de Ramos

El pasado Domingo de Ramos, a las ocho de la mañana, hubo Misa rezada.

A las nueve y media, Tercia y Asperges.

A la 1 y 45 tuvo lugar la solemne bendición de las Imágenes de la Magdalena, Santa Verónica y San Juan Evangelista, para cuyo acto fueron invitadas como madrinas las distinguidas señoras Rita Bethencourt Francés, Adela González del Carmen, María Ana y Pepita Acevedo Bisshopp, y los jóvenes Manuel Hernández Rodríguez y Vicente González.

A continuación se celebró la Misa solemne, precedida de la bendición, reparto y procesión de las Palmas.

A las ocho de la noche, Nombre solemne a la Virgen de los Dolores, sermón a cargo del señor cura párroco y procesión de este "paso".

### Lunes Santo

Ayer, a las ocho de la mañana, se celebró una Misa rezada.

A las oraciones, Santo Rosario y lectura.

### Martes Santo

Hoy, a las ocho de la mañana, Misa rezada.

A las oraciones, traslado del Cristo Difunto desde la parroquia a la ermita de San Benito.

A su llegada habrá sermón, que predicará un P. Misionero del Inmaculado Corazón de María, de la Residencia de Santa Cruz de Tenerife.

### Miércoles Santo

A las siete de la mañana, Misa rezada.

A las ocho, Misa cantada, con las ceremonias del velo blanco.

A las cinco de la tarde, procesión del "paso" del Señor de la Columna y sermón a la entrada en la parroquia por el mismo orador de días anteriores.

### Jueves Santo

Los Oficios del día empiezan a las nueve de la mañana, con procesión de la Reserva hasta el Monumento.

Seguidamente la ceremonia de desnudar los altares.

Velarán al Santísimo turnos de la Hermandad Sacramental de dicha parroquia y Marias del Sagrario.

A las tres de la tarde, ceremonia del Mandato y sermón, y en seguida saldrá la procesión del Cristo Crucificado por las calles de costumbre.

A las ocho de la noche, canto solemne de las Tinieblas.

### Viernes Santo

A las diez de la mañana, Misa de Precantificados y Adoración de la Santa Cruz.

A las doce, procesión de Jesús Nazareno hasta el Calvario, con rezo de las Estaciones, canto de Motetes de Penitencia por un coro de niñas y sermón de Pasión a su llegada.

En los sitios de costumbre tendrá lugar la ceremonia del encuentro de la Virgen y de Santa Verónica.

A las cinco de la tarde, procesión del Santo Entierro, acompañada de las Imágenes de San Juan, Santa María Magdalena, Santa Verónica, la Cruz y Nuestra Señora de los Dolores.

A la entrada en la parroquia tendrá lugar la ceremonia del entierro de Cristo.

A las nueve de la noche, Tinieblas, y a continuación procesión claustral del Retiro, precedido todo esto de sermón.

### Sábado Santo

A las ocho de la mañana, empezarán las ceremonias propias del día con bendición del fuego nuevo, Profecías, Pila bautismal, Letanías y aparición de la Aleluya.

### Domingo de Pascua

A las seis de la mañana, Maitines de Resurrección, procesión del Santísimo por las calles del pueblo y a continuación Misa solemne, donde se repartirá a los fieles la tradicional Aleluya.—El Corresponsal.

CASAS.—Se compran. Informes, Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63; teléfono 702.

## EN EL BARRIO DEL CABO

## La fiesta de San Telmo

Con gran entusiasmo se está organizando el siguiente programa de los festejos que en honor del Patrón San Telmo se celebrarán el día 2 de Abril próximo, en el barrio del Cabo, de esta capital:

Al amanecer, diana con clarines y tambores por las calles del barrio.

A las nueve, Misa con vestuario y sermón en honor del Santo.

A las seis de la tarde, verbena en la plaza de San Telmo, amenizada por la Banda de música del Hospicio.

La plaza lucirá los clásicos farolillos en adornos.

Las sociedades Unión y Santa Cruz tendrán balles, como remate de fiesta.

**SE ALQUILA** un estupendo piso moderno, en la calle Fermín Galán número 23; tiene ascensor, y todos sus servicios a la moderna. Para verlo la portera.

Para más informes, Norberto Morales Rufino, Igualdad número 1, esquina a Rambla XI de Febrero. Teléfono 874.

### Para juzgar unas oposiciones

## Las plazas de médicos titulares vacantes en esta capital

Por orden del Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Sanidad) ha sido nombrado el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para proveer las plazas de médicos titulares que están vacantes en Santa Cruz de Tenerife.

En virtud de dicha orden se designan para formar parte del referido Tribunal a los siguientes señores:

Presidente, el inspector provincial de Sanidad de Tenerife don Angel de Vinuesa Alvarez.

Vocales, doctor don Ricardo Castelo, don Antonio Martínez Fernández y don José Torrecilla.

Se nombra secretario a don José de la Rivera.

## Consultorio Gratuito

### Aspirantes a peritos agrícolas

L. F.—Villa de M.—Teniendo el propósito de que un hijo mio se haga perito agrícola, desearia saber qué condiciones se exigen para empezar los estudios y si tiene que matricularse en algún Centro de Enseñanza.

\*\*\*

Para cursar los estudios que se exigen a los que deseen obtener dicho título tienen que ingresar los interesados en la Escuela Profesional de Peritos Agrícolas.

Precisamente, con fecha 27 del mes de Febrero último se ha anunciado una convocatoria de exámenes de ingreso en dicho Escuela.

Para tomar parte en esos exámenes debe solicitarse del ingeniero-director, por medio de instancia, a la que se acompañará: copia de la inscripción de nacimiento en el Registro civil (menos en el caso de que el interesado haya nacido dentro del territorio de la Audiencia de Madrid, pues entonces no necesita legalizarse); cédula personal del estudiante, certificado de revacunación del Colegio de Médicos y dos retratos de tamaño carnet.

Los aspirantes de años anteriores sólo tendrán que acompañar a la instancia la cédula personal y las dos fotografías.

En concepto de derechos de examen deben satisfacer veinte pesetas en metálico por cada uno de los cuatro grupos de que se puede pedir examen.

Las instancias se presentarán en la Secretaría de la Escuela, durante los días laborables, del 1 al 10 de Mayo, de diez a doce de la mañana, para aquellos que deseen examinarse en la convocatoria de la primera época, habiendo otra convocatoria con carácter extraordinario, cuya matrícula puede efectuarse por quienes no lo hayan hecho en la anterior, durante los días laborables de la primera decena de Septiembre, siendo válida para esta segunda época la matrícula efectuada para la primera convocatoria.

Los aspirantes deberán justificar las siguientes condiciones:

1.<sup>a</sup> Ser de nacionalidad española, no pudiendo matricularse en el curso de las enseñanzas que se siguen en la Escuela mientras no hayan cumplido la edad de dieciséis años.

2.<sup>a</sup> No padecer enfermedad o defecto físico que dificulte el ejercicio de la profesión, lo que se acreditará mediante certificado expedido por el médico designado al efecto por el Claustro para efectuar el reconocimiento de los aspirantes. (Terminaremos mañana.)

## Vida judicial

### Juicio por atentado

En la mañana de ayer se celebró ante el Tribunal de Urgencia, de esta Audiencia Provincial, la vista de la causa incoada en el Juzgado de Granadilla, por el delito de atentado contra un guarda jurado particular, contra Antonio Obal Rancel.

El Ministerio público, representado por el teniente fiscal, señor Cobelas, consideró al procesado como autor responsable de los delitos de atentado y lesiones, pidiendo se le impusieran las penas solicitadas en su escrito de conclusiones provisionales.

La defensa, a cargo del letrado señor González de Mesa, mostró su disconformidad con las conclusiones de la acusación, interesando la absolución de su patrocinado por estimar que no era autor de ningún hecho punible.

El Tribunal, después de deliberar, dictó sentencia absolviendo a dicho procesado del delito de atentado, declarando de oficio la mitad de las costas; y condena al mismo procesado, por el delito de lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización al perjudicado de 250 pesetas.

### Sentencias

El Tribunal de Derecho, de esta Audiencia Provincial, ha dictado sentencia en la causa tramitada en el Juzgado de esta capital, por el delito de injurias a los Tribunales militares, contra Miguel Angel Luque Espino, al que se absuelve libremente.

También el mismo Tribunal ha dictado sentencia en la causa tramitada en el Juzgado de Tenerife, por el delito de hurto, contra Loreto Cejas Fernández y Alberto Cordobés Cabezas.

En dicho fallo se condena a dichos procesados por un delito de hurto, con la agravante de reincidencia, a la pena de tres meses y un día de arresto mayor. Se absuel-

ve a ambos procesados del otro delito de hurto de que también les acusaba el Ministerio público, sin apreciar la doble reincidencia en contra del Alberto Cordobés.

La defensa de los acusados estuvo a cargo del letrado señor González de Mesa.

### Señalamiento

Ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia Provincial, se celebrará en la mañana de hoy la vista de la causa tramitada en el Juzgado de Tenerife, por el delito de atentado a los agentes de la autoridad, contra Juan González Gutiérrez.

El Ministerio público en sus conclusiones provisionales aprecia la concurrencia de la circunstancia atenuante número dos del artículo noveno, o sea la embriaguez, en favor del procesado, para quien pide la pena de dos años, once meses y once días de presidio menor.

La defensa estará a cargo del abogado señor Ballester y Pérez Armas.

### Juicio suspendido

Por enfermedad del letrado defensor se suspendió la vista de la causa anunciada para celebrarse en la mañana de ayer, por el delito de lesiones.

### Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de la Orotava incoa sumario por lesiones que sufre el obrero Manuel González, que se las ocasionó al caerse cuando trabajaba en el Puerto de la Cruz.

—El Instructor de La Laguna, tramita sumario por denuncia de Manuel Pérez y Pérez, en el sentido de haber desaparecido de su domicilio de la Victoria, su hija Carmen Pérez González, sospechando se marchara con su novio Antonio Gutiérrez.

—El mismo Juzgado tramita sumario por sustracción de 200 pesetas del establecimiento de Miguel Andrés.

# EL BON MARCHÉ

Fermín Galán (Castillo, 12)

Acaban de llegar en el vapor "Bañaderos" los primeros modelos de sombreros y vestidos para Primavera

Actualmente Exposición de ropa interior

UNA GANGA.—Juegos de ropa interior de seda con encajes finos, de dos piezas, ptas. 6 y 8 y de tres piezas ptas. 11

Liquidación de trajes sastre con enorme rebaja de precio

El surtido más extenso de medias



# Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504  
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores)

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.

Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

# CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del

Cirujano jefe del Centro

Hospital de Niños

Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

# Librería y Tipografía Católica

SAN FRANCISCO, N.º 7

Teléfono 157

Esta librería, que empieza a renovar totalmente su catálogo y sus existencias, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que todas las novedades de tipo católico-derechista que han aparecido y sigan apareciendo en el mercado literario nacional y extranjero, las encontrarán nuestros clientes a los mejores precios y de la manera más rápida posible en nuestro establecimiento, calle de San Francisco, n.º 7, Teléfono 157.

Asimismo, todos los trabajos de imprenta que se nos encarguen, se harán con el mayor esmero, con los procedimientos y tipos de última hora y con una gran economía en precios y en tiempo.

# Aviso a los exportadores

YEOWARD LINE

A partir de la presente semana y mientras la abundancia de fruta así lo exija, habrá un servicio doble de vapores para Liverpool, cargando en este puerto, según itinerario:

Marzo 9 viernes	Ardeola, Liverpool via Las Palmas
" 13 martes	Aguila, Liverpool directo
" 16 viernes	Alca, Liverpool via Las Palmas
" 18 domingo	Alondra, Liverpool via Las Palmas
" 23 viernes	Gartavon, Liverpool via Las Palmas
" 27 martes	Avoceta, Liverpool directo
" 30 viernes	Ardeola, Liverpool via Las Palmas
Abril 3 martes	Aguila, Liverpool directo

El vapor de los viernes admitirá fruta hasta las seis de la tarde de dichos días, el de los martes recibirá fruta hasta los lunes. El vapor que sale el domingo admitirá fruta hasta la media noche del sábado.

RICHARD J. YEOWARD.

# AGUA MINERAL Vichy Catalán

Estómago, Hígado, Bazo, Reumatismo, Diabetes etc.

# Ayuntamiento

La sesión de mañana del Ayuntamiento

En el Orden del día de la sesión que mañana, miércoles, celebrará el Ayuntamiento, figuran los asuntos siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Escrito del Excmo. señor gobernador civil, interesando se ponga a disposición del Gobierno civil la cantidad con que haya acordado contribuir este Excmo. Ayuntamiento a la suscripción para premios y socorros de la fuera pública y sus familias.

Escrito del secretario del primer Congreso Nacional de Sanidad, solicitando la inscripción de este excelentísimo Ayuntamiento como miembro protector del mismo.

Propuesta de los señores Ramirez Vizcaya y Pérez Barrera, para que se redacte el proyecto parcial correspondiente a la apertura de la calle entre las de Suárez Guerra y Valentín Sanz, para el enlace de la del Pilar con la de Villalba Hervás.

Certificación de la Junta municipal de Sanidad sobre aptitud de los médicos municipales.

Expedientes de obras.

Informes de la Comisión de Abastos.

Expedientes de acople a la tubería del agua a presión.

Expediente de ignorado paradero de Valentín Alonso Rojas, hermano del mozo del actual reemplazo Angel Alonso Rojas.

Instancia del médico don José Mir, pidiendo dispensa de edad para concursar a médico de la Casa de Socorro.

Renuncia del jardinero municipal Francisco Gomez.

Instancia del guardia José Marrón, pidiendo dos meses de licencia por enfermo.

Recurso de reposición de don Antonio Delgado Lorenzo, contra acuerdo de este Ayuntamiento dejándolo cesante en el cargo de bibliotecario municipal.

Petición de excedencia del investigador don Gregorio Hernández y declaración de vacante.

Ampliación y terminación de los dos primeros kilómetros del camino vecinal de esta capital al barrio de Los Campitos.

Expediente de concesión de paradas de automóviles a don Damián Lara y otros.

Liquidación de la remuneración correspondiente al señor gestor de Plus Valía del mes de Febrero del año actual.

Informe de la Junta de plan viario y urbano de esta capital, sobre la apertura que se halla proyectada de una calle de acceso a la Rambla XI de Febrero.

Instancia de la Comunidad "Chirijer", interesando el pago de determinada cantidad por aguas servidas a este Ayuntamiento.

Expediente por instancia del Círculo de Amistad XII de Enero, reclamando del arbitrio por 5 por 100 de Vigilancia.

Idem idem de don Enrique Marcos, solicitando se le excluya del padrón de "Balcones volados" varias propiedades

Instancia del conserje de la Academia Municipal de Música, don Dimas Expósito solicitando quinquenio.

Cuentas de Caja que presenta el señor depositario correspondientes al ejercicio de 1933.

Escrito de la Junta municipal de Sanidad, sobre nombramiento de enfermeros de la Casa de Socorro.

# Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos en garantía en 31 de Diciembre de 1932

PESETAS 144.154.225'99

Pagado a los asegurados en el año 1932

PESETAS 12.658.403'53

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 206.626.933'89

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



# BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado	2000.000.000 pesetas
Capital desembolsado	1000.000.000 "
Reservas	54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942.—Apartado de Correos, 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista ... .. 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses 3% anual

Imposiciones a 5 meses ... .. 3'60% "

Imposiciones a 12 meses o más 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

# No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros singulares aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combatir la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sifosis, etc.). Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SENOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 16 al 27, en Santa Cruz; y en el Puerto de la Cruz, Hotel Marquesa, los días 28 y 29.

Importante Asamblea en el Cabildo Insular de Tenerife

Para tratar del intento de convertir a Canarias en una Colonia penitenciaria

Ayer, a eso de las once y media se celebró en el Cabildo Insular la anunciada Asamblea de fuerzas vivas para tratar del intento del Gobierno de establecer en las islas de Lanzarote y el Hierro campos de concentración de vagos y maleantes.

Asistieron los señores don Maximino Acea, Perdomo, presidente del Cabildo Insular de Tenerife; don Tomás de Armas Quintero, alcalde de esta capital; presidente de la Mancomunidad, don Ramón Gil Roldán; don Santiago García Sanabria, por la Junta de Obras del Puerto y Cámara de Comercio; don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos, presidente de la Cámara Agrícola y de la Asociación de Amigos del Puerto, que también ostentaba la representación de la Sociedad Económica de Amigos del País; presidente del Círculo Mercantil, don Julio Fernández del Castillo; presidente del Casino, don Faustino Martín Albertos; presidente del Círculo de Amistad XII de Enero, don Elías Ramos; presidente de la Juventud Republicana, don Enrique Carreras y Lugo-Viñas; y presidente de la Cámara de Hoteleros, don Horacio Pérez.

También asistieron por GACETA DE TENERIFE, don Francisco J. Centurión; por "Hoy", don Tomás Quintero; por "La Verdad", don Valentín R. González; y por "La Tarde", don Antonio Encinosa Hernández.

Asimismo asistieron el consejero del Cabildo señor Franquet y el concejal del Ayuntamiento señor Calzadilla.

El señor Acea, presidente del Cabildo Insular, comenzó su breve intervención aludiendo a los múltiples conflictos en que actualmente se debaten las islas Canarias, haciendo hincapié en la enorme crisis de la exportación frutera.

Añadió que, como una esperanza de resurgimiento, se advirtió un gran aumento de la corriente turística, corriente que cesaría desde el mismo momento en que se establecieran campos de concentración de vagos en las islas, lo que traería también el perjuicio de que esos vagos y maleantes pudieran infiltrar en el país sus costumbres y modos perniciosos.

Hemos sido vejados—dijo— en casi todas las épocas por los hombres que representan el Poder Central, más por ignorancia que por malicia y hay que hacer comprender a quien sea que ese método de preterición injusta no puede seguir.

Yc—terminó diciendo el señor Acea—he estado en continua comunicación con nuestra representación parlamentaria y todo me hace presumir que el propósito del Gobierno de convertir las islas Canarias en Colonia penitenciaria prosperará sino se hace por nuestra parte una protesta enérgica y viril.

Después habló don Ramón Gil Roldán, el cual abundó en las razones expuestas por el señor Acea y añadió que como también se dice que los vagos y maleantes se vendrán a Canarias se dedicarán a la construcción de carreteras y otras obras, es patriótico hacer constar que eso restaría posi-

bilidades de trabajo a los obreros indígenas.

Agregó que no se trata del establecimiento de una Colonia penitenciaria provisional, sino permanente y que los sujetos que, de no oponer una gran resistencia nos visitarán, serán, no solo presos políticos y sociales, sino maleantes, pistoleros, la hez y la escoria de todas las provincias españolas.

El ex alcalde de esta capital y presidente de la Cámara de Comercio, don Santiago García Sanabria, dijo que el camino a seguir para que no se consume el propósito del Gobierno es lo que importa discernir, ya que en la resistencia al antedicho propósito estamos todos acordados y propuso que se envíe una Comisión a Madrid, para entrevistarse con el ministro de Justicia e informarle debidamente del asunto.

Tras otras intervenciones, lo hizo de nuevo el señor Gil Roldán el cual propuso que esa misma noche, a poder ser, embarque una Comisión para Las Palmas con el objeto de hablar con las autoridades de aquella isla y poder hacer una defensa unida de intereses que a ambas son comunes.

Don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos, presidente de la Asociación de Amigos del Puerto, afir-

mó que todo se debe a una doble intensidad: la del Gobierno, que quiere convertirse en una Colonia de infima categoría y la de las islas afectadas que, al parecer, no se dan cuenta del peligro que el propósito gubernamental entraña para sus habitantes en el sentido económico y, sobre todo, en el sentido moral.

Añadió que la protesta debe hacerse colectivamente y apoyó la propuesta del señor Gil Roldán sobre el viaje de una Comisión a Las Palmas, debiendo hacerse extensiva la protesta a la isla de la Palma.

Por último intervino el señor Acea, el cual, como un resumen de todo lo dicho, propuso unas conclusiones, que fueron aprobadas, luego de formuladas algunas observaciones por los señores García Sanabria y Martín Albertos.

Telegramas de protesta

Nuestro querido amigo y colaborador don Luis Fernaud Martín, ha recibido el siguiente telegrama del jefe de Renovación Española, que dice:

—Con todo interés me ocuparé del asunto a que se refiere su telegrama y celebraré vivamente poderle complacer. Saludos. Goicoechea.

Asociación de Exportadores de Frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Las Palmas

Marzo 25.—Para Liverpool, 230 huacales dobles, 1409 atados de tomates, 18008 cestos de tomates, 235 cajitas de tomates, 1772 cajas de patatas.

Para Dieppe, 1833 huacales dobles, 1320 racimos, 8552 cestos de tomates, 168 cajitas de tomates.

Exportación frutera por Tenerife "Orotava".— Para Hamburgo, 1117 huacales dobles, 1178 atados de tomates, 15668 cestos de tomates, 1014 cajitas de tomates.

Para Bremen, 17 atados de tomates, 288 cestos de tomates.

Para Hook y Holland, 2000 cestos de tomates.

"Baronesa".—Para Liverpool, 77 atados de tomates, 449 cestos de tomates, 314 cajas de patatas.

"Carvaton".— Para Liverpool, 529 huacales sencillos, 3033 atados de tomates, 12525 cestos de tomates, 6703 cajas de patatas.

EXTRAÍDO

Se ha perdido una pulsera de oro, desde la iglesia del Pilar hasta la calle de Sabino Berthelot, 37, donde se agradecerá su devolución, por ser recuerdo de familia.

lica de la vecina ciudad, y que frente al Sporting de aquella villa presentará el siguiente cuadro de jugadores:

Herrera; Izquierdo y Acuña; Lupicino, Méndez y Monteverde; Díaz, Castillo, Delgado, Andrés y Pricio.

Como se verá no puede ser mejor el conjunto que desplaza el entusiasta equipo lagunero, entre los que destaca su forward Delgado.

Cabildo Insular

LA SESION DE AYER

Los que asisten

Bajo la presidencia del señor Acea se reunió ayer tarde, en sesión ordinaria, la Comisión Gestora del Cabildo Insular.

Asistieron los consejeros, señores Marrero González, Franquet, Padrón Bethencourt, Luis González, Molina Savoie.

Licencia a un médico

Se concedió licencia al médico de la Corporación, don Anatael Cabrera, director del Hospital de la Trinidad, de La Laguna.

Obras en Vilaflor

La Corporación examinó un escrito del Ayuntamiento de Vilaflor, solicitando la construcción de un cementerio en dicha localidad, y que se ejecuten las obras de la pista que conducirá desde el casco del pueblo al barrio de Escalona.

Se acordó en cuanto al primer extremo, desestimar la petición por no haber en el presupuesto en vigor consignación a que se pueda acoplar la mejora que se solicita, y ejecutar las obras de la pista de referencia cuando lo permitan las disponibilidades de la Hacienda insular.

Beneficencia insular

De conformidad con un escrito del administrador del Hospital de la Trinidad, de la villa de la Orotava, acordó proceder a la recepción de los trabajos para la instalación de Rayos X en dicho Establecimiento benéfico insular.

El edificio de la Delegación de Hacienda

La Corporación acordó quedar enterada de un escrito del señor delegado de Hacienda de esta provincia, notificando que por resolución del Ministerio del Ramo ha quedado facultado para hacer entrega al Cabildo de Tenerife del edificio que ocupan las dependencias de su cargo y también para efectuar la recepción del solar que se ofrece para emplazamiento del edificio que habrá de construirse para instalar las oficinas de la Delegación.

Adquisición de material

Acordóse abrir un concursillo para la adquisición de diverso material con destino al Servicio telefónico insular.

También se acordó adquirir material para la Sección de Obras y Vías del Cabildo.

Construcción de un canal

El Cabildo acordó tomar en consideración una propuesta del señor Franquet, para que se acuerde dirigirse a los diputados pidiéndoles representen a Tenerife en la próxima Asamblea de Confederaciones Hidrológicas, que tendrá lugar en el próximo mes de Abril, convocada por el Ministerio de Obras Públicas, y que soliciten de la misma Superioridad la construcción del Canal del Cinturón, en el Sur de la isla, que partirá desde el Barranco de Candelaria, surtiéndose del agua que emana de varios manantiales cercanos y que en la actualidad se pierde a fin de proporcionar riego a extensiones considerables de terreno.

Las pistas insulares

También tomó en consideración el Cabildo una propuesta del mismo consejero, para que se continúen los trabajos de la pista de Tamaimo a Santiago, para terminar las obras de construcción de la pista que, partiendo del pago de Masca, en el término municipal de Buenavista, conduce a Altos de Cherfe, lugar de la mayor atracción para el turismo y al

Nuestra exportación agrícola

El primer embarque de plátanos para Polonia

El vapor finlandés "Herakles" llevó ayer, lunes, con destino a Polonia la primera partida de plátanos embarcados en el puerto de esta capital por el Sindicato del Norte de Tenerife.

Con este servicio se inaugura la serie de expediciones fruteras entre nuestra isla y aquel país.

El día 8 del próximo mes de Abril se embarcará para Polonia la segunda partida de huacales de plátanos.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

Écos de sociedad

BODAS

En breve se celebrará en esta capital el enlace matrimonial de la señorita Pompeya Rodríguez León con el joven don Hens Davidson-Cohen.

VIAJES

En unión de su señora esposa ha regresado de la Península, el jefe de Intervención Militar, don Enrique Jiménez.

—Ha hecho viaje a Las Palmas don Juan Muñoz Pruneda.

SEÑORAS

cuide usted su Permanente ¿Cómo? Con un lavado higiénico de la cabeza con Champú especial y marcado de las ondas (Mis en plis). Le quedará mucho mejor que acabada de hacer.

LOS DOS SERVICIOS 3/50 PESETAS.

ONDULACION PERMANENTE completa y garantizada por un año

QUINCE PESETAS. (Especialidad de esta casa) ONDULACION MARCEL

PELUQUERIA MODERNA PARA SEÑORAS Cruz Verde, 8 y 10, principal, esquina a Imeldo Seris (antes Barranquillo). Teléfono 72. LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA.

cual se desplazan con preferencia los turistas que forman la Colonia extranjera del Valle de la Orotava.

Nombramiento

Se nombró a doña Carmen Hernández Pérez encargada del locutorio telefónico del barrio de las Cruces, en Garachico.

DE INFORMACION

Anuncio de subasta

Se ha enviado a la "Gaceta de Madrid" el anuncio para la subasta de las obras de prolongación de la Rambla de XI de Febrero, desde la calle de Los Campos hasta el Blanco.

Adquisición de terrenos

El sábado último, por la tarde, se firmó en el Cabildo Insular de Tenerife, la escritura de compraventa de los terrenos situados en Taco, para destinarlos a la instalación de la nueva Estación de Radio.

El edificio para Delegación de Hacienda

El Cabildo ha encargado al arquitecto señor Marrero, la confección de un proyecto para la construcción de un edificio con destino a las oficinas de la Delegación de Hacienda, que se construirá en la Avenida Marítima.

Deportes

FUTBOL

El Cataluña y Moderno empatan a un tanto

El pasado domingo se celebró el primero de los encuentros que ambos equipos tienen que jugar para dilucidar cual ha de quedar en primera categoría y cual ha de pasar a la segunda.

En dicho partido estuvo el Moderno a punto de conseguir el triunfo, pues a poco de comenzar el primer tiempo logró su único tanto, obtenido por su interior izquierdo, manteniéndose así el tanteador hasta casi el final en que logró el empate el Cataluña por mediación de Semán II, que ayudado por el viento entró el balón en la red, sin que el portero del Moderno pudiera hacer nada por detenerlo.

El resultado fué el fiel reflejo del partido, pues ambos equipos estuvieron igualados durante todo el desarrollo del mismo, haciéndolo bastante mal tanto uno como otro, pareciéndole a los escasos espectadores que lo presenciaban asistir a una contienda de segunda categoría, y que en honor a la verdad y para bien de la afición, es donde debieran estar ambos contendientes.

Por el Moderno se distinguió su portero y por el Cataluña su centro delantero Bello, y sobre todos el meta Cristóbal, que fué el mejor jugador sobre el terreno.

El arbitraje de Ramírez, francamente mal, empeñado en pitar faltas imaginarias que perjudicaron notablemente por partes iguales a ambos equipos.

Entre juveniles

El domingo próximo se desplazará a la Villa de Garachico, el notable equipo de la Juventud Cató-

SERVICIO TELEGRAFICO

# INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

## El ministro de la Gobernación dice que en Sevilla comienza la Semana Santa con gran éxito

En algunos pueblos las autoridades están interesadas en impedir las procesiones

*En vista de ello, el ministro de la Gobernación, ha ordenado a los gobernadores que no deleguen en los alcaldes, sino que se nombren delegados gubernativos.-En Sevilla salen las Cofradías con gran éxito, de lo que se congratula el gobernador de dicha provincia*

## El Gobierno italiano obtiene un gran triunfo en las elecciones a diputados

*El presidente de la Cámara, señor Alba, se propone aplicar el reglamento a los debates del dictamen del proyecto de Amnistía, para que esta se conceda el día 14 del próximo mes de Abril*

## Se habla de determinada actuación de algunos jefes y oficiales del Ejército

### Del Gobierno

#### LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

Madrid 26 14'20.—El señor Salazar Alonso recibió en el Ministerio de la Gobernación a los periodistas, manifestándoles que la Semana Santa de Sevilla ha comenzado en un ambiente de enorme entusiasmo.

#### OTRAS NOTICIAS

Añadió el ministro que en todas las provincias hay orden completo, y que tiene noticias de que en las minas de Riotinto de Huelva se ha celebrado un plebiscito entre los obreros, con motivo de los despidos anunciados, los cuales no se efectuarán.

En Pontevedra ha tenido lugar una asamblea de la Orga, la cual ha acordado disolverse para fusionarse con la izquierda republicana.

En Jaén se ha inaugurado un Centro de Acción Popular, sin que que se produjeran incidentes.

En Baeza recorrió las calles una procesión el Domingo de Ramos, seguida de millares de fieles, y sin que se produzcan incidentes.

En Bilbao un vendedor de decimos ha sido atracado en el camino de Madariaga.

Los atracadores le quitaron 127 pesetas que aquél llevaba encima.

También dijo el señor Salazar Alonso que ha autorizado la celebración de procesiones y está dispuesto a que se respeten todas las creencias.

Me consta—manifesto—que en algunos pueblos, las propias autoridades están interesadas en impedir las procesiones, y por esto he ordenado a los gobernadores que no deleguen su facultad en los alcaldes, y en último caso a éstos le enviaré un delegado gubernativo.

Agregó el ministro que los registros practicados en los centros políticos han dado resultado, aunque no cree que se llegue a un desarme absoluto, y esto permite pensar en el éxito de las medidas tomadas por el Gobierno.

#### EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

Añadió que se ha aplazado el "loc-kaut" anunciado por los patronos del ramo de construcción y que las impresiones son optimistas en los sectores patronal y obrero esperando que en breve se resuelva el conflicto.

#### OTROS CONFLICTOS

El señor Salazar Alonso terminó

su charla con los periodistas comunicándoles que los metalúrgicos celebrarán hoy una asamblea para tratar de la fórmula del ministro del Trabajo, señor Estadella.

Añadió que la amenaza de huelga se reproducirá en el pleito de los camareros, aunque él espera que se zanjarán las diferencias entre patronos y obreros.

#### EL ALTO COMISARIO SE DESPIDE

Madrid 26 16'35.—El alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, estuvo hoy en el Palacio Nacional, despidiéndose del Jefe del Estado, con motivo de regresar a África.

Después estuvo en la Dirección de Marruecos, despidiéndose del personal.

En la estación despidieron al señor Rico Avello varios ministros y otras autoridades.

#### SUSCRIPCION A FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA

Madrid 26 17'25.—En el Ministerio de la Gobernación se facilitó una nota a la Prensa, anunciando que el día 31 del actual se cerrará la suscripción abierta para premiar a los individuos de la fuerza pública que se distinguieron en la represión del movimiento revolucionario del año 1933.

También se refiere dicha suscripción a las familias de los que fueron heridos o sucumbieron en el cumplimiento de su deber.

La "Gaceta" publicará la propuesta razonada que hagan los jefes de la fuerza, figurando como contrapartida las cantidades recibidas, a fin de liquidar la cuenta.

#### EL VIAJE DEL MINISTRO DE AGRICULTURA A ROMA

Madrid 26 19'15.—El ministro de Agricultura, don Cirilo del Río, marchará a Roma el día 14 de Abril próximo, para negociar un Concordato con la Santa Sede.

#### EL CULTIVO DEL ALGODON

El titular de Agricultura, señor del Río, visitó hoy al presidente de la Cámara, señor Alba.

La visita tenía como finalidad rogarle que retirara el dictamen acerca del cultivo del algodón, con objeto de redactar otro más eficaz.

#### ADQUISICION DE AUTOGIROS

El ministro de la Guerra ha firmado un expediente para la adquisición de dos autogiros Cierva, con destino a la Escuela de Aeronáutica naval.

### Noticias de Cataluña

#### LOS AUTORES DE LA COLOCACION DE UNA BOMBA

Madrid 26 17'25.—Según participan de Barcelona, el dueño de una panadería, situada en la calle de la Diputación, ha reconocido entre una rueda de presos a los sindicalistas Angel y Manuel Soto, como autores de la colocación de una bomba en el horno de su industria.

#### TRASLADO DE FUNCIONARIOS DE POLICIA

Se han recibido órdenes para que sean trasladados a diversos puntos, a 35 funcionarios de Policía, que prestan servicio en Barcelona.

Entre los trasladados figuran 3 comisarios y ocho inspectores.

#### ATRACO A UN EXTRANJERO

El súbdito extranjero Robert Hever fué víctima de un atraco en la vía pública.

Los atracadores le robaron 28 pesetas y un reloj con su cadena, ambas de oro.

Una pareja de agentes persiguió a los atracadores, con quienes sostuvo un tiroteo, pero sin conseguir detenerlos.

#### UN ATRACO QUE RESULTA NO SER CIERTO

El joven José Acosta, que hace unos días denunció que dos señoras le habían atracado, ha manifestado que tal hecho no fué cierto.

Parece que se gastó un dinero y ante el temor de que sus padres le reprendieran, contó una fantasía.

### La Semana Santa en la Península

#### ENTRAN EN SUS TEMPLOS LAS COFRADIAS

Madrid 26 16'35.—De Sevilla participan que las Cofradías entraron en sus respectivos templos en las primeras horas de la madrugada, siendo muy ovacionadas.

También dicen que no se registraron incidentes de ninguna clase.

#### REGRESA A MADRID EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

También expresan de Sevilla que esta mañana regresó a Madrid el director de Seguridad, haciendo el viaje en avión.

Volvió el próximo miércoles, acompañando al ministro de la Gobernación.

#### FALLECE LA VICTIMA DE UN ATENTADO

En Madrid ha fallecido Jesús Hernández, que resultó herido la noche del viernes en la calle de Augusto Figueroa, víctima de un atentado.

#### FORASTEROS EN MURCIA

Madrid 26 17'25.—El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso manifestó que por las noticias que recibe, en Murcia se celebra la Semana Santa con gran entusiasmo, siendo mucha la afluencia de forasteros.

#### EN SEVILLA

También aludió a la Semana Santa en Sevilla, diciendo que este año revestirá gran esplendor.

Confirmó que el próximo miércoles marchará en avión a la referida capital, acompañado del ministro de Comunicaciones y el director de Seguridad.

#### EL GOBERNADOR CIVIL DE SEVILLA, SATISFECHO

Madrid 26 19'15.—Nuevas noticias que se reciben de Sevilla expresan que el gobernador civil se ha mostrado satisfecho por la salida de las Cofradías, que han obtenido un gran éxito.

Dijo que de diferentes pueblos de la provincia se ha solicitado sacar las procesiones, habiendo sido autorizadas todas.

Confirmó que el miércoles llegarán los señores Salazar Alonso y Cid.

### "El Socialista" habla de determinada actuación de algunos militares

#### EL MINISTRO DE LA GUERRA ORDENA SE PRACTIQUEN INVESTIGACIONES

Madrid 26 17'25.—El ministro de la Guerra, hablando con los periodistas, se refirió a una información que publica "El Socialista".

En ella se habla de ciertos manejos y de una determinada actuación que se atribuye a algunos jefes y oficiales del Ejército.

El ministro ordenó se practicasen las debidas investigaciones para esclarecer el hecho.

El señor Hidalgo conferenció con el director de Seguridad, quien citó en su despacho al director de "El Socialista", el cual no le pudo facilitar el origen de la noticia ni datos concretos relacionados con este hecho.

### El estado de los conflictos sociales en la Península

#### SE REANUDA EL TRABAJO EN EL RAMO DE CONSTRUCCION

Madrid 26 17'25.—Los obreros del ramo de construcción, entraron hoy al trabajo, reanudándose las operaciones normalmente.

Parece que los patronos mantienen su criterio en el sentido de declarar el "loc-kaut".

#### EL CONFLICTO DE LOS METALURGICOS

No se ha llegado a un acuerdo en el conflicto planteado por los metalúrgicos, que sigue en igual estado.

#### LA HUELGA DE CAMAREROS Y COCINEROS

La huelga planteada por los camareros y cocineros, de Madrid, parece que ha mejorado, siendo probable que en breve se llegue a un arreglo.

#### ASAMBLEA DE METALURGICOS EN LA CASA DEL PUEBLO

Madrid 26 19'15.—En la Casa del Pueblo de Madrid se celebró hoy una Asamblea de Metalúrgicos, para tratar de la situación del conflicto.

Se presentó una proposición pidiendo que mediante un referéndum, se acordase continuar la huelga y aceptar la propuesta del ministro del Trabajo.

La Asamblea acordó continuar la huelga.

Durante la celebración del acto se originaron algunos incidentes, oyéndose increpaciones contra el señor Largo Caballero, lanzadas por elementos de la C. N. T.

### Las corridas de toros

#### GRAVE COGIDA DE CORROCHANO

Madrid 26 17'25.—El joven español Alfredo Corrochano, hijo del conocido periodista de su apellido, sufrió ayer una grave cogida.

Presenta una herida en el muslo izquierdo.

#### PICADOR HERIDO

También resultó herido ayer el picador Parrilla, el cual tiene una herida con grandes desgarras en la región glútea.

#### MEJORA CORROCHANO

El diestro Corrochano, herido en la corrida de ayer, ha experimentado una mejoría en su estado.

#### INAUGURACION DE LA TEMPORADA EN TOLOUSE

De Tolouse comunican que se ha

celebrado la inauguración de la temporada de toros.

Se celebró una corrida con toros de Billar, que resultaron buenos.

Actuaron los diestros Carnicerito, Diego Reyes y Ballesteros, que estuvieron bien, concediéndoseles la oreja.

#### NOVILLOS EN VALENCIA

En la Plaza de Toros de Valencia se celebró una corrida con novillos de Garrido.

El Niño del Barrio estuvo bien, concediéndosele una oreja.

Bernal tuvo una mala tarde, demostrando su gran ignorancia en el arte de la tauromaquia.

## DISPOSICIONES OFICIALES

#### CONCESION DE "EXEQUATOR"

Madrid 26 14'20.—La "Gaceta" publica hoy una disposición del Ministerio de Estado.

Se concede el "exequator" a don José A. Cabrera Martín, vicecónsul honorario de Alemania en Santa Cruz de la Palma.

También se concede el "exequator" a Mr. David Myers, cónsul de los Estados Unidos en Santa Cruz de Tenerife.

## Varias noticias

#### ESTADO DEL TIEMPO

Madrid 26 14'20.—Temperaturas, máxima, con 21 grados en Sevilla. Mínima, con 2 bajo cero, en Avila y Segovia.

Aparecen en Islandia presiones bajas y las altas en el Atlántico, al Norte de las Azores.

El anticiclón continental se centra en Suecia y en el Mar Báltico.

Del Sur de Sicilia desaparecen las presiones bajas del Mediterráneo.

#### LA RECOGIDA DE MENDIGOS EN MADRID

Madrid 26 14'20.—El gobernador civil de Madrid, hablando con los informadores, se refirió a la recogida de mendigos.

Manifestó que se había hecho en tres expediciones, cada una de sesenta personas.

Añadió que habían sido retirados de la vía pública 95 niños, que se dedicaban a ocupaciones impropias de su edad.

#### REGISTROS Y CACHEOS

En Zaragoza, la Guardia civil practica registros en determinados locales, procediendo también a cachear a individuos sospechosos, especialmente durante la noche.

#### SE DETIENE A UN COMPLICADO EN LOS SUCEOS DE DAROCA

La Policía ha detenido en Huesca a Eusebio Trigo, a quien se le ocupó una pistola y una escopeta.

Se ha comprobado que el detenido tomó parte en los sucesos desarrollados en Daroca el día 8 de Diciembre del año último.

Al ser interrogado declaró que por un individuo desconocido le fueron entregadas 40 pesetas y una pistola, para que atentara contra la fuerza.

#### TENENCIA DE EXPLOSIVOS

En el pueblo de Lucena detuvo la fuerza pública a Antonio Adiego, por tenencia de explosivos.

#### LA CABALGATA DEL 14 DE ABRIL EN MADRID

En los centros regionales de Madrid han comenzado los trabajos preliminares para la cabalgata que saldrá el 14 de Abril, con motivo de los festejos para conmemorar la proclamación de la República.

#### INAUGURACION DE UNA EXPOSICION

En el Ministerio de Instrucción Pública se verificó hoy la inaugu-

ración de la Exposición de Escultura de Arte Decorativo.

También se celebró el concurso para la elección de modelo de títulos profesionales.

Asistieron el subsecretario de Instrucción Pública, el director de Enseñanza técnica y los miembros del Jurado.

#### LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS EN ITALIA

Madrid 26 19'25.—De Roma llegan despachos dando cuenta del resultado de las elecciones a diputados celebrada últimamente.

Con dicho motivo no se registraron incidentes de ninguna clase.

El Gobierno obtuvo 10.041.997 votos a su favor, contra 15.265.

Votó un 96'25 por ciento del total de los electores.

#### UN DISCURSO DEL CANCELLER AUSTRIACO

Según manifiestan de Viena, el canciller Dollfus, en un discurso que pronunció ayer en aquella capital, dijo que el desencadenamiento de la revolución socialista del mes de Febrero, ha tenido por consecuencia la liberación de Austria del peligro rojo.

#### REGISTRO EN EL DOMICILIO DEL DIPUTADO FRANCÉS BENAURE

Según anuncian de París, la Policía ha practicado un registro en el domicilio del diputado Benaure, complicado en el asunto de Staviski.

El registro dió por resultado la incautación de algunos documentos.

#### LA VIA MADRID-PARIS, INTERCEPTADA

De París participan que en la línea Madrid-París descarriló un tren mercancías.

A consecuencia del accidente ha quedado interceptada dicha vía.

#### LAS MILICIAS DE ASALTO EN SUECIA

De Stokolmo expresan que según una información que publica el órgano socialista, en esta capital el sostenimiento de las milicias de Asalto para la protección hitleiriana, durante el pasado año, ha sido de 891 millones de marcos, que ha satisfecho el Tesoro.

**Relojería Suiza**

Pérez Galdós, esquina a  
Teobaldo Power

**W. Gubler**

Relojero con Diploma de  
la Escuela Técnica del  
Estado Suizo

La calidad es nuestra  
propaganda.

## En Zaragoza, frente a la Comisaría de Vigilancia, hace explosión una potente bomba

#### RESULTAN DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS GRAVES

Madrid 26 12'15.—De Zaragoza se reciben noticias dando cuenta de un grave suceso ocurrido en dicha capital.

A última hora de la tarde, frente a la Comisaría de Vigilancia, situada en la calle de Albareda, hizo explosión una potente bomba.

El artefacto se hallaba oculto en un carrito de mano, situado en la referida calle.

La explosión produjo una enorme detonación, oyéndose a gran distancia y causando verdadera alarma.

La bomba, al hacer explosión, ocasionó la muerte de Antonio

Ochoa Laguardia, de 35 años de edad, de profesión empleado.

Resultaron heridos graves, un guardia de Asalto, llamado Feliciano Martín, y los paisanos Juan Ibáñez Ortiz, Melchora Sanmartín, casada, y Emilia Claverie, también casada.

Esta última iba acompañada de un hijo suyo, de cinco años de edad, llamado José Trullen, el cual falleció en la Casa de Socorro mientras se le curaba.

La explosión causó la rotura de los cristales de numerosos edificios.

A consecuencia de la violencia de la explosión y de las materias que contenía, se doblaron los barrotes de la verja de la Comisaría.

## En el Congreso de los diputados

#### EL PROYECTO DE AMNISTIA

Madrid 26 17'25.—La sesión de hoy en las Cortes ofrecerá poco interés, pues la mayoría de los diputados se hallan ausentes de Madrid.

Se discutirá el proyecto de amnistía, que comenzará con el estudio hecho por la Comisión parlamentaria.

A este proyecto se han presentado numerosas enmiendas.

El señor Alba se propone aplicar el Reglamento a los debates, a fin de que la amnistía esté concedida para el 14 de Abril.

#### EL DICTAMEN DE LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

En el Congreso se reunió hoy la Comisión de Presupuestos.

Se aprobó el dictamen relacionado con la prórroga de los mismos por un trimestre más, que se leerá en la sesión de esta tarde en la Cámara.

También se trató en la reunión

de la concesión de un aumento a los carabineros, el que se suprimió con el voto en contra de los radicales.

#### LA COMISION DE REGLAMENTOS

También se reunió en el Congreso la Comisión de Reglamentos. Se estudiaron diferentes dictámenes de proyectos y proposiciones.

#### LA SESION DE AYER TARDE

Madrid 26 1'15.—La sesión de hoy en el Parlamento comenzó a las cuatro y media de la tarde.

En los escaños y tribunas se nota bastante desanimación, siendo muy escasa la afluencia de diputados.

Abierta la sesión, se aprueba el dictamen del proyecto de Marina, que afecta a los Tribunales de Honor.

También se aprueba otro, definitivamente, relacionado con la reorganización del Estado Mayor Central del Ejército.

Se aprueba por último otro, también con carácter definitivo, acerca del pase a la reserva de los coroneles que no están aptos para el ascenso.

#### LA DISCUSION DEL PROYECTO DE HABERES DEL CLERO

Seguidamente se reanuda la discusión del dictamen del proyecto de haberes del Clero.

Interviene el señor Pérez Artoyo, sacerdote y agrario, quien fundamenta el derecho que asiste a los sacerdotes para percibir sus haberes diciendo no les corresponden como funcionarios públicos, sino por motivos más altos, es decir, para compensarles de los bienes de que se les desposeyó por la desamortización.

Defiende después la pureza inmaculada de la iglesia como Institución, diciendo que por ello es inatacable.

Apela al sentimiento de justicia de los socialistas para que aprueben la Ley.

Igualmente excita la comprensión de la Cámara para que la apruebe rápidamente.

A continuación habla don Abilio Calderón, cuyo diputado insiste en defender la constitucionalidad del dictamen.

Afirma que los mismos republicanos y socialistas, en las Constituyentes lo reconocieron así, pidiendo únicamente entonces, que se aplazara la cuestión hasta que se resolviera el asunto de las Congregaciones.

Cifra en 16 millones lo que estima exige el proyecto, que aceptan las derechas como fórmula transaccional.

Interviene el ministro de Justicia, que resume el debate, manifestando que la minoría radical no ha claudicado, pues el proyecto es constitucional.

Afirma que según la ley, los sacerdotes han sido funcionarios públicos hasta el 14 de Abril del año 1931, agregando que el Estado debe cumplir con equidad con esta obligación.

Cree conveniente que la izquierda no se oponga al proyecto, a fin de alejarse del sectarismo, que es lo que ha hecho que no hayan acudido a la Cámara una representación de la izquierda.

Recuerda que el propio señor Maura no toleraba ingerencias del Poder Eclesiástico, siendo partidario de estas ideas.

Termina el ministro su intervención insistiendo en las manifestaciones hechas en anteriores discursos.

Seguidamente rectifica el señor Gordón Ordax.

Terminada la discusión de la totalidad, se pasa al articulado.

El señor Manso presenta seis votos refundidos en uno, los cuales defiende sin interés.

Interviene brevemente el ministro de Justicia.

Después de varias rectificaciones se rechazan dos votos por 117 contra cero.

El señor Prat defiende una enmienda, con la cual empieza la obstrucción anunciada por los socialistas.

Se desecha dicha enmienda y seguidamente se suspende el debate.

#### LA LEY FORAL DE NAVARRA

A continuación se discute la Ley referente a la Diputación foral de Navarra.

El señor Morayta presenta un voto particular, que defiende.

Intervienen en el debate los señores Aizpun y Prieto, así como el ministro de la Gobernación.

Al votarse la totalidad, sólo in-

tervienen 74 diputados, por lo que no se considera válida la votación, suspendiéndose el debate.

Seguidamente se levanta la sesión, siendo las ocho y 45 minutos de la noche.

#### EL SR. ALBA ABANDONA EL CONGRESO

A las siete y media de la tarde abandonó el Congreso el presidente de la Cámara, señor Alba.

Hablando con los informadores expresó que marchaba a asistir a una cena diplomática.

## Ultima hora

#### LA UNION NACIONAL DE MUNICIPIOS

Madrid 26 2'15.—Esta tarde se reunió el Comité de la Unión Nacional de Municipios.

Se acordó nombrar una ponencia encargada de estudiar los fundamentos del proyecto ley municipal.

También se tomó el acuerdo de visitar al ministro de la Gobernación para rogarle les exponga algunos detalles relacionados con los trabajos que afectan a la reforma municipal.

Se trató también de la necesidad de crear una revista.

Se estudiaron por último asuntos relacionados con los médicos titulares, practicantes y comadronas, médicos forenses y directores de Bandas municipales.

#### REIVINDICACIONES ECONOMICAS DEL MAGISTERIO

El Comité Central del Magisterio se entrevistó hoy con el diputado señor Golcochea y el conde de Rodezno.

Los comisionados les rogaron se interesaran por sus reivindicaciones económicas.

Los referidos diputados ofrecieron prestar todo su apoyo a la petición.

#### EL SR. MADARIAGA, CONDECORADO

Se sabe que el ministro de Instrucción Pública, señor Madariaga, que se halla en París, al despedirse del Presidente de la República francesa, Mr. Lebrun, éste le impuso la Gran Cruz de la Legión de Honor.

#### LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DEL SUCESO DE ZARAGOZA

Madrid 27 3'15.—El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, al recibir esta madrugada a los periodistas, se refirió a la explosión de una bomba, hecho ocurrido en Zaragoza, acerca del cual dió cuenta suscitadamente.

Manifestó que se trata de un hecho de delincuencia, que tiene que sublevar a toda persona honrada.

Agregó que ante tal hecho, como gobernante, tiene que meditar serenamente, y decir ante la Sociedad española, que ha llegado el momento de poner término a hechos semejantes, no con medidas de previsión, que son completísimas, sino con una ley represiva, cuya ejemplaridad surta efecto, y sin más preocupación que un castigo duro para los seres extra-sociales.

Digo esto—agregó—consciente de mis palabras y de su alcance.

Esa ejemplaridad, la usan hasta los países que se reputan de muy avanzados, pero no tenemos más remedio que supeditar las propias ideas acerca de la pena a las convenciones del país.

Los periodistas le preguntaron si se adoptarían medidas extraordinarias.

Esto depende del Consejo de mi-

nistros y del Parlamento—contesto.

Si dependiera de mí, arrostraría en la impopularidad, la responsabilidad de adoptar esas medidas, que acaben con tal delincuencia.

**LA EXPEDICION DEL CAPITAN IGLESIAS AL AMAZONA**

De Biarritz se reciben noticias comunicando que procedente de Inglaterra llegó un avión, de construcción inglesa, destinado a la expedición que el capitán Iglesias organiza al Amazona.

El referido aparato seguirá mañana viaje con dirección a Madrid. De Río Janeiro llegan despachos comunicando que la Prensa se ocupa de los preparativos que se hacen para la expedición que el capitán Iglesias intenta efectuar al Amazona.

Se extraña de que entre el material figuren varias ametralladoras.

El ministro de Agricultura fue interrogado por los periodistas acerca de este asunto.

Manifestó que el Gobierno de El

Brasil no ha tenido que intervenir aún, por estar las fuentes del Amazonas fuera de su territorio.

En este país—dijo—la misión será sometida a una legislación.

**Bolsa de Madrid**

**Cotizaciones del día 24 de Marzo**

Libras esterlinas, máximo	37'60
Idem mínimo	37'50
Francos franceses, máximo	48'50
Idem mínimo	48'40
Dólares, máximo	7'36
Idem mínimo	7'35
Liras, máximo	63'50
Idem mínimo	63'30
Francos suizos	238'15
Idem mínimo	237'90
Francos belgas, máximo	34'53
Idem mínimo	34'44
Reichsmark, máximo	2'395
Idem mínimo	2'292
Florines, máximo	4'91
Florines, mínimo	4'91
Pesos argentinos, máximo	2'51
Idem mínimo	30'71
Coronas suecas, máximo	1'96
Idem mínimo	2'51
Coronas checas, máximo	30'80

**ACUERDOS DE LA JUNTA LOCAL DEL CENSO ELECTORAL**

**Los locales para Colegios electorales en este término municipal**

Bajo la presidencia del juez municipal de esta capital don Pedro Dobado Sáiz, se ha reunido la Junta local del Centro Electoral de Santa Cruz, designando los locales que a continuación se expresan para Colegios electorales de las secciones de que consta el término municipal y en los que han de constituirse las Mesas con motivo de las elecciones que puedan celebrarse el año actual:

Sección primera: Toscal; calle Niceto Alcalá Zamora, escuela nacional.

Sección segunda: Escuela Norte; calle Niceto Alcalá Zamora, escuela nacional.

Sección tercera: Pasaje Ojeda; calle San Miguel número 8.

Sección cuarta: Lavaderos; calle Canales Bajas número 28, escuela.

Sección quinta: 25 de Julio; Rambla XI de Febrero número 57.

Sección sexta: Almeida; calle San Miguel número 77.

Sección séptima: Paso Alto; carretera de San Andrés, oficinas de Junta de Obras del Puerto.

**Distrito segundo**

Sección primera: Pilar; calle La Laguna número 10.

Sección segunda: Weyler; calle Numancia número 2, Instituto Segunda Enseñanza.

Sección tercera: Viera y Clavijo; calle Méndez Núñez, 11.

**Distrito tercero**

Sección primera: San Francisco calle Ruiz de Padrón, Cuerpo de Bomberos.

Sección segunda: Ferrer; calle de Ferrer, 33.

Sección tercera: Adelantado; calle de Teobaldo Pówer, 13.

**Distrito cuarto**

Sección primera: Teatro; Plaza Isla de la Madera, vestíbulo.

Sección segunda; Plaza 1 de Mayo; calle de la Caleta número 2.

Sección tercera: Hospitalito; calle Monteverde, 13.

Sección cuarta: Imeldo Seris; calle Imeldo Seris número 47.

**Distrito quinto**

Sección primera: Barrio Nuevo. Sección segunda: Porlier, calle Serrano número 35.

Sección tercera: Duggi; calle de Duggi, Grupo Escolar.

Sección cuarta: Obreros; calle Salamanca.

Sección quinta: Igualdad; calle de la Libertad, departamento de agua.

Sección sexta: Blasco Ibáñez; Avenida de Blasco Ibáñez número 1.

Sección séptima: Salamanca; camino del Manicomio, Grupo Escolar.

Sección octava: Perú; calle primera, escuela nacional.

Sección novena: Costa Sur; calle de Hoya Fria, escuela.

Sección 10.ª: Ballester; Vuelta de los Pájaros.

Sección 11.ª: XI de Febrero; calle Pérez de Rosas.

**Distrito sexto**

Sección primera: Cabo; calle de San Sebastián número 28.

Sección segunda: San Sebastián; plaza de San Sebastián número 7.

Sección tercera: Llanos; calle de Las Cruces, edificio del Matadero.

Sección cuarta: Pescadores; Avenida de Buenos Aires, Grupo Escolar.

**Distrito séptimo**

Sección primera: San Andrés; escuela.

Sección segunda: Castillo; escuela.

Sección tercera: Igueste; escuela.

**Distrito octavo**

Sección primera: Taganana; escuela.

Sección segunda: Almáciga; escuela.

**CASAS**

**SE COMPRAN.**

**Informes:**

**ROMAN MORALES RUFINO**  
Imeldo Seris, 63 Telf. 72

**Movimiento de población**

**Nacimientos**

Candelaria Cabrera Espinosa, Lorenzo González Arocha, Alvaro Martín.

**Matrimonios**

Domingo Hernández Díaz, de Arrecife (Lanzarote), 24 años, soltero, con Juana Jiménez Hernández, de esta capital, 19 años, soltera.

**Observatorio municipal**

**EL TIEMPO:** Día 26 de Marzo  
Temperatura máxima, 18,8.  
Temperatura mínima, 14,1.  
Humedad relativa media, 66 centésimas.  
Dirección dominante del viento, N.  
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 223 km.  
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4,9 mm.  
Precipitación acuosa, 1,6 mm.  
Estado general del cielo, cubierto.  
Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

**Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife**

**RECAUDACION GENERAL DE RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES**

**CONCEPTO:** Arbitrio no fiscal sobre solares sin edificar.—Primer trimestre de 1934.

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes a la Hacienda municipal por el concepto arriba expresado, que queda abierto el plazo voluntario de cobranza de UN MES a partir de la fecha de publicación del presente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Asimismo se les advierte que los que no satisfagan sus débitos dentro de la indicada fecha, incurrirán en el apremio con el recargo del 20 por ciento por único grado sin más notificación ni requerimiento, pero, si fuese hecho efectivo después de los diez días y antes de los 20 siguientes al vencimiento del plazo señalado, sólo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por ciento del débito.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Marzo de 1934.—El recaudador, Felipe Pastor. V. B., el alcalde, T. de Armas.

**ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE**

**Noticias**

El viernes, día 30, arribará a este puerto el vapor belga "Leopoldville" que realiza un crucero de recreo por aguas del Atlántico.

Procede de Amberes y Madera y después de su estancia en este puerto zarpará para Casablanca, Lisboa y Amberes.

Procedente de Génova y Nápoles llegará a este puerto el día 31 del actual el vapor italiano "Principessa Giovanna".

Después de aprovisionarse de combustible líquido zarpará para Buenos Aires y escalas.

El próximo jueves, día 29 del actual, llegará a este puerto el vapor

belga "Anversville", que procede de Amberes y se dirige a Lobito y El Congo, conduciendo numerosos pasajeros en tránsito.

Se ha recibido en esta capital, con destino al traslado de presos, un coche celular que empezará a prestar servicio inmediatamente para evitar los desagradables espectáculos callejeros que ofrece la conducción por la fuerza pública de los detenidos.

La mejora de este servicio ha sido muy bine recibida por el público.

En atento oficio nos participa nuestro distinguido amigo don Luis Benítez de Lugo y Velarde, haber quedado constituida la Federación de Sindicatos Agrícolas para la Exportación de plátanos de esta provincia, de la que ha sido nombrado presidente.

Nos complacemos en aceptar los ofrecimientos que nos hace y en corresponder a ellos para cuanto redunde en beneficio de los intereses generales del país.

El motor-correo "Darro", de la Línea Frutera de Pinillos, será despachado el próximo miércoles, 28 del actual, con la fruta que se presente oportunamente para Marsella, Cete y Niza, admitiendo, además, pasajeros y correspondencia.

Leemos en la Prensa de la vecina isla que se efectúan importantes reparaciones en el remolcador "Gran Canaria", que tendrá una fuerza de 500 caballos.

Según los periódicos, pronto contará el puerto de Las Palmas con un potente remolcador para toda clase de operaciones.

**Entrada y salida de vapores**

**Nuestro puerto**

**Vapores llegados el domingo**  
"Wolfram", alemán, de 2242 toneladas, procedente de Hamburgo, Amsterdam y Amberes, con carga general y 5 pasajeros en tránsito; consignado a Ahlers.

"Ciudad de Melilla", español, de 687 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 36 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Bravo I", noruego, de 747 toneladas, procedente de Dieppe y Las Palmas, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Guiné", portugués, de 1569 toneladas, procedente de Dakar y escalas, con 53 pasajeros en tránsito; consignado a Molowny.

"Torvanger", noruego, de 4122 toneladas, procedente de Fremantle, en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Bereby", inglés, de 3.197 toneladas, procedente de Liverpool y Funchal, con carga general; consignado a Elder.

"Pará", noruego, de 2398 toneladas, procedente de Stavanger, en

lastre; consignado a Rodríguez López.

"Randi", alemán, de 493 toneladas, procedente de Amberes, con carga general; consignado a A. Acosta.

**Vapores despachados el domingo**  
"Wolfram", alemán, para Kogo y escalas; "Guiné", portugués, para Funchal; "Ciudad de Meilla", español, para Valverde y escalas; "Gomera", español, para Las Palmas.

**Vapores llegados ayer**

"Isla de Gran Canaria", español, de 3257 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con carga general, 32 pasajeros para este puerto y 19 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Herakles", danés, de 2975 toneladas, procedente de Buenos Aires y escalas, con un pasajero en tránsito; consignado a J. Ahlers.

"Burgos", noruego, de 1929 toneladas, procedente de Dieppe, Calais y escalas, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Ciudad de Málaga", español, de 1006 toneladas, procedente de Las Palmas, con 24 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Tacoronte", español, de 146 toneladas, procedente de Garachico, con frutos; consignado a Rodríguez López.

"San Cristóbal", español, de 204 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera y escalas, con carga general; consignado a Rodríguez López.

**Vapores despachados ayer**

"Ciudad de Málaga", español, para Las Palmas; "Torvanger", noruego, para Birkenhead; "Bereby", inglés, para Duala y escalas; "Herakles", finlandés, para Gdynia; "Burgos", noruego, para Dieppe; "Gunache", español, para Garachico; "San Cristóbal", español, para Santiago y escalas; "Gadir", español, para Tazacorte y escalas.

**Veleros despachados ayer**

"Candelaria", balandro español, para la pesca; "La Niña", balandro español, para la pesca; "Pepito I", pallebot español, para Valverde y escalas.

**Vapores atracados al muelle**

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur, los siguientes vapores:

"Bravo I", noruego, descargando mercancías.

"Ciudad de Málaga", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Torvanger", noruego, aprovisionándose de combustible líquido.

"Bereby", inglés, descargando mercancías.

"Pará", noruego, aprovisionándose de combustible líquido.

"Isla de Gran Canaria", español, descargando mercancías y tomando frutos para Barcelona.

"Burgos" noruego, tomando frutos para Dieppe.

**En el antepuerto**

Fondeados en el antepuerto se hallaban ayer los siguientes vapores:

"Katy", noruego, en espera de atraque para descargar aceite crudo para la Refinería.

"Herakles", finlandés, aprovisionándose de carbón.

"Randi", danés, en espera de atraque para descargar mercancías.

"Bajamar", noruego, en espera de atraque para descargar mercancías.

**LOS FORROS** para frenos que no llevan la palabra FERODO, no son frenos FERODO.

**José Santaella Tuells**  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO  
INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA  
EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y  
BANQUEROS DE LA PLAZA

**COMPRA Y VENTA DE TODAS CLASES DE VALORES**

**NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO**

**DESPACHO: CAPITAN GALAN, NUM. 70.—TELEFONO NUM. 965 SANTA CRUZ DE TENERIFE**



# Llegada y salida de vapores



**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

ITINERARIOS DEL MES DE MARZO DE 1934  
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
2 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
2 13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
6 28	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante, y Valencia.
	Un vapor	Cádiz y Barcelona.
9 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
13 13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
16 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
20 13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
20 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante, Valencia y Barcelona.
	Un vapor	Cádiz y Barcelona.
23 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
24 10	ESCOLANO	Fernando Póo y escalas.
27 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 10	LEGAZPI	Las Palmas, Cádiz, Alicante y Barcelona.

**SERVICIOS INTERINSULARES**

Para Santa Cruz de la Palma, los días 7, 14, 21 y 28, a las 20 horas.  
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 11 y 23, a las 20 horas.  
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 4 y 18, a las 20 horas.  
 Para San Sebastián y Valverde, los días 14 y 18, a las 24 horas.  
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 7, a las 24 horas.  
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 21, a las 24 horas.  
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 2, 9, 16, 23 y 30, a las 24 horas.  
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 7, 14, 21 y 28, a las 9 horas.  
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 7, 14, 21 y 28, a las 3 horas.  
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte, los días 3, 17 y 31, a las 24 horas.  
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 1, 15 y 29, a las 24 h.  
 Para Las Palmas y África, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 24 horas.  
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 8 y 22, a las 24 horas.  
**SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS:** Lunes, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; martes, a las 13 horas; miércoles, a las 9 horas; y viernes, a las 12 horas.  
**SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE:** Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

**Agente: MANUEL CRUZ**

Bethencourt Alfonso (antes San José), 8. Teléfono 1.099 y 1.100.



**Fred Olsen & Co**  
OSLO

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1934

PARA LONDRES	Día 5.—apor BRAVO I
Día 7.—Vapor BAJAMAR	Día 19.—Vapor BANADEROS
Día 14.—Vapor BRENAS	Día 26.—Vapor BURGOS
Día 21.—Vapor BETNCURIA	PARA NANTES Y BURDEOS
Día 28.—Vapor BAJAMAR	Día 12.—Vapor BUENAVISTA
PARA DIEPPE	Día 13.—Vapor BUENAVISTA
Día 5.—Vapor BURGOS	Día 20.—Vapor SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 53, 283 y 321.

## LA FUNERARIA

IMELDO SERIS, 108.—TELÉFONO 531

ARCAS PULIMENTADAS, CORONAS, REDOMAS Y ESQUELAS MORTUORIAS  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

RELACION DE ACUERDOS

### El Consejo Provincial de Instrucción Pública

Los que asisten

Bajo la presidencia de don Rafael Gaviño del Bosque se ha reunido, en sesión ordinaria, el Consejo Provincial de Instrucción Pública de Tenerife.

Asistieron el jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, don Arturo Pérez Zamora; la maestra nacional doña Felicidad González; y el secretario don Francisco Delgado Herrera, habiendo excusado su asistencia, por deberes profesionales, la inspectora-jefe, el inspector señor Urgell; y el director de la Escuela Normal, don Rufino García Otero.

**Autorización**

Se acordó autorizar al maestro de sección de la Escuela Graduada de niños de la ciudad de Tacoronete, don Abel Bonnet, para dedicarse a la Enseñanza privada en horas compatibles con las de clase oficial.

**Creación de escuelas**

Se leyó una instancia de varios vecinos de Vallehermoso, solicitando se active el expediente para la creación de una escuela unitaria de niños en el caserío de Alto Ingenio.

El Consejo acordó pasar dicho escrito a la Inspección, por ser de

**Instancia desestimada**

Fué desestimada una instancia de la maestra doña Florentina Martín y Martín, solicitando se le nombre para desempeñar la escuela de niñas de Barlovento, ya que dicha plaza corresponde proveerla en la próxima convocatoria.

**La sesión única**

A propuesta del secretario señor Delgado Herrera, se resolvió que todas las peticiones de maestros nacionales de esta provincia encaminadas a que se implante la sesión única en la Enseñanza en sus respectivas escuelas, vengán informadas por los respectivos Consejos locales de Primera Enseñanza, y estos organismos, antes de emitir su informe, oigan la opinión de todos sus vocales.

El Consejo Provincial resolverá entonces dichas peticiones.

**Colegios particulares**

Se ratificaron las siguientes autorizaciones para el funcionamiento de los Colegios particulares siguientes:

- Centro colegiado Tinerfeño-Balear, de don Matias Llabrés.
- Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, de don Pafael Gaviño.
- Colegio del Sagrado Corazón de María, de don José Capelo.
- Escuela de Primera Enseñanza, de doña A. Pereyra García.

### Se desea alquilar

Casa amplia, que tenga como mínimo nueve habitaciones, para poder instalar las oficinas del Consejo Provincial de Enseñanza, la Sección Administrativa y la Inspección de Primera Enseñanza, señora Villavicencio (Inspección de Primera Enseñanza) o al presidente del Consejo señor Gaviño (Imeldo Seris, 101).

## Blue Star Line

LÍNEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Salidas de Tenerife en los meses de Febrero-Marzo-Abril de 1934

Día	Vapor	Destino
Feb. 23.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 25.	Afric Star	Londres directo.
Mar. 1.	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 2.	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 9.	Andalucía Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 11.	Stuart Star	Londres directo.
" 15.	Afric Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 18.	Napier Star	Londres directo.
" 23.	Almeda Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 30.	Avila Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
Abr. 3.	Arandora Star (A)	Madera y Southampton.
" 5.	Stuart Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 8.	Rodney Star	Londres directo.
" 12.	Napier Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 13.	Andalucía Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 20.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 22.	Afric Star	Londres directo.
" 26.	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 27.	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.

Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso (A) Estos vapores conducen pasajeros de PRIMERA CLASE UNICAMENTE.

Para informes: Hamilton y C.ª, agentes. Santa Cruz de Tenerife.



## Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS  
TENERIFE- MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1934

Miércoles 7.	Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cette y Niza.
Miércoles 14.	Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cette y Niza.
Miércoles 21.	Motor-correo SIL	Para Marsella, Cette y Génova.
Miércoles 28.	Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cette y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 31.



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 278, 80 y 821. ...

### Se arrienda una casa

recién construida, próxima a Puente Zurita. Consta de sala, tres gabinetes, comedor, cocina, cuarto de baño y dos patios. Informan rán Norte 43. bajo.

### ALEMAN

desea conversión en español, en cambio de lecciones en alemán e inglés.—Escribir al apartado de Correos 315, de esta capital.

EN EL COLEGIO DE LA PUREZA

### Los cultos de Semana Santa

Con el esplendor de años pasados, y añadiendo algunos quilates, por las grandiosas circunstancias conmemorativas, se celebran en la capilla de este colegio los actos religiosos de la Semana Mayor el Jueves y Viernes Santo.

Las hijas fervorosas de la Pureza de María Santísima, de Santa Cruz de Tenerife, no escatiman gastos ni omiten trabajos para celebrar, con el máximo esplendor, las funciones de los precitados días.

La terminación del Año Santo, la conmemoración del decimonoveno Centenario de la Redención! Todo es poco lo que se haga para clausurar dignamente la puerta santa de tales recuerdos.

El Jueves Santo es la función a las ocho, y en ella comulga la respetable Comunidad, numerosas discípulas, las fervorosas ex-discípulas y el pueblo fiel.

Terminada la Misa tiene lugar la vistosa procesión para trasladar al Señor al artístico Monumento, con exquisito gusto preparado.

Velado S. D. M. por las personas que lo recibieron y acompañaron, permanece en el sagrado lugar a la adoración de los fieles que le visitan devotos, hasta que las puertas del templo se cierran.

A horas oportunas cantan las Religiosas los graves Maitines de Tinieblas y practican ejercicios muy apropiados al caso, con su Hora Santa y demás actos tradicionales en el Instituto de la Pureza, unos públicos y privados otros.

El Viernes Santo, a las ocho, es la función del día, con toda solemnidad celebrada, sin omitir rúbrica ni suprimir canto litúrgico que para ello esté ordenado.

### Salón de Belleza de la Peluquería francesa

PONE A DISPOSICION DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA LOS ULTIMOS ADELANTOS PARA EMBELLECIMIENTO DE LA MUJER Y SU ESTETICA.—TRATAMIENTOS Y APARATOS QUE USAN TODAS LAS ARTISTAS DEL CINEMA, CON RESULTADOS MARAVILLOSOS Y GARANTIZADOS.

REDUCCION DEL VIENTRE, CADERAS, ETC.

MASAJE DE CUERPO, FACIAL Y MASOTERAPICO.—LIMPIEZA DE CUTIS.—TRATAMIENTO DE GRANOS, MANCHAS E IMPERFECCIONES, DE RESULTADOS SORPRENDENTES.

• APLICACION DE MASCARAS DE BARRO.

Todo a cargo de personal competente y profesoras españolas y extranjeras.

MANICURA, PEDICURA Y DEPILOCION

JOSE MURPHY, 2

TELEFONO, 509.

### De Hacienda

Oficina auxiliar del Centro Oficial de Contratación de Moneda

Por orden de la Superioridad se previene que, de acuerdo con Aduanas, éstas no admitirán, a partir del primero de Abril, certificados bancarios de exportación que omitan alguno de los siguientes datos esenciales: clase, importe y país de destino de las mercancías.

Al mismo tiempo se recuerda la obligación de manifestar a los Bancos la cancelación de aquellos certificados, expresando los datos que los mismos necesitan para cumplimentar dicho trámite.

Lo que se comunica para evitar a los interesados los perjuicios consiguientes.

Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

D. Arturo Topham	370'13
" Agustín Rodríguez	160'39
" Antonio Pérez Rodríguez	493'60
" Mauricio Duque	370'13
" Antonio Naranjo	740'25
" Julián R. Pastrana	4.441'50
" Alvaro Torres	197'40
" Nazario González	370'13
" Atilano de la Torre	370'13
" Antonio Marrero	148'05
" Antonio Espinosa	148'05
" Acaimo Abreu	150'00
D.ª Carmen Kábanas	666'23
" Benigna Hernández	222'08
" María Rodríguez	197'40
" Aurora Delgado	172'73
Sres. Elder Dempster	493'50
Ayuntamiento de Garachico	296'40

### Farmacia de guardia

Hoy, martes, día 27 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don José María Roig, instalada en la calle de Cruz Verde esquina a la de Doctor Allart.

Carburador SOLEX y STANTER. Puesta en marcha inmediata en frío; economía y mayor potencia.

### Sección religiosa

SANTOBALE

Santos de hoy.—Alejandro, Fileto, Lydia, Maredón, Teoprépidas, Anfiloquio, Erónidas, Zanita, Lázaro, Marotas y Narsetes, mrs.; Rupert, ob.; y Juan, ermitaño.

Santos de mañana.—Sexto, Papa; Indalecio, Prisco, Malco, Alejandro, Cástor. Doroteo, Rogato, Suceso y Esperanza, ab.; Guntramno, Rey; y Esiquio, cf.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Miércoles 28.—A las siete y media, Misa rezada, por doña E. R. Palazón (q. e. p. d.).

A las ocho, Misa rezada, por don C. Alvarez (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa cantada, con vestuarios, cantándose la Pasión, según San Lucas.

A las siete de la tarde, comenzará el Oficio de Tinieblas.

Las velas y flores para el Monumento han de estar en la iglesia a más tardar al mediodía del miércoles.

Parroquia de San Francisco de Asís

Martes 27.—A las ocho, Misa rezada en la Mlagrosa, por el alma de don Romualdo G. Paredes (que en paz descanse).

A las ocho, Misa cantada en San

Antonio, por el alma de don Andrés Llombet (q. e. p. d.).

A las nueve y media, función solemne ante el Trono del Señor de las Tribulaciones.

A las seis de la tarde, Nombre en honor del Señor de las Tribulaciones, sermón que predicará el elocuente orador sagrado Rdo. Padre Antolín Ferrández, Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María de esta capital; procesión y "Miserere" solemne con acompañamiento de orquesta, a cuatro voces.

\*\*\*

Miércoles 28.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don Sergio Legendio.

A las nueve, Misa cantada, con Passio, y ceremonia de la ruptura del velo blanco.

Iglesia del Pilar

Miércoles 28.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario, Bendición y Vía Crucis.

Capilla de la Venerable Orden

Tercera

Miércoles 28.—Dedicado al Crucificado Señor de las Misericordias.

A las siete y media, Misa, iluminación y ejercicios religiosos.

A las seis de la tarde, Vía-Crucis solemne, cantado por todo el pueblo, y ejercicios de las sagradas Llagas del misericordioso Señor.

### AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO —:
- : CUENTAS DE AHORRO —:
- : AHORRO INFANTIL —:
- : AHORRO A PLAZO FIJO —:
- HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 8

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1.

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICOD  
SAN AGUSTIN, 6



### EL TURISMO EN TENERIFE

ristas, en número de varios centenares.

### La próxima llegada de un trasatlántico sueco

Para el día 7 del mes de Abril próximo, sábado, ha anunciado su llegada al puerto de esta capital el hermoso trasatlántico de bandera sueca "Drottningholm", consignado al consul de su país en Tenerife.

El citado trasatlántico conduce una importante expedición de turismo. ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

JUAN MARTINEZ DE LA PEÑA Y BARROSO

Abogado

Capitán Galán, 23, 2.º

SELLOS DE GOMA SE CONFECIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA



### Fortaleza esos nervios debilitados

El cansancio y la irritabilidad son síntomas característicos de debilidad nerviosa. Lo mismo ocurre con el desmejoramiento, el insomnio y los dolores frecuentes de cabeza. Vuelva a disfrutar de una salud radiante eliminando la causa misma de sus quejas,—su debilidad nerviosa— con Sanatogen.

Sanatogen suministrará a sus nervios, de una forma natural y fácilmente asimilable, el fósforo que crea la energía nerviosa. Terminará usted con ese estado de agotamiento y volverá a disfrutar de una salud y vitalidad espléndidas. Se sentirá mucho mejor. Su apariencia será otra.

# SANATOGEN

De venta en todas las farmacias.

„Cuando ya estaba descorazonada, compré un bote de Sanatogen y ya puede figurarse mi sorpresa al ver que, antes de terminarlo, mi alegría y vivacidad renacieron. Ahora me siento de nuevo dichosa. Sanatogen fué el origen de un gran cambio en toda mi vida.“ escribe la Señora O.H.



Servicio frutero  
semanal para  
**HAMBURGO  
Y BREMEN**



y con transbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1934

Día 23.—Vapor CEUTA  
Día 30.—Vapor RABAT

Norddeutscher Lloyd  
Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Estos buques admiten frutos para Hook van Holland (Rotterdam), bajo la condición de que si por neblina u otra causa como falta de tiempo el vapor no pueda arribar a Hamburgo el lunes temprano sea transbordada en ese puerto, al mismo tipo de flete.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de la nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:

Oldenburg-Portugiesische  
Dampfschiffs-Rhederei  
**JACOB AHLERS**

Marina 31.—Teléfono 1.140.

Agente:

Norddeutscher Lloyd  
(Servicio frutero)  
**MANUEL CRUZ**

San José, 10.—Teléfono 1.100.

## Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618

Antirreumáticos RENEDEO

## FRAXINOL y ULMARENA

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del REUMATISMO en todas sus manifestaciones

Precio del Tratamiento completo: Pesetas 10.

Solicítelo si no lo encuentra en su localidad, a la Farmacia y Laboratorio del autor Lic. DON ANTONIO RENEDEO, Obispo Rey Redondo, 28, La Laguna (Tenerife)

Pida usted folleto completamente gratuito

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

## Isidoro Hernández González MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Director de la Institución Provincial de Higiene infantil y Puericultura  
MEDICO DE LA CASA CUNA

Ex-asistente de los Hospitales de Niños de París y Viena.—Rayos X  
Suárez Guerra, núm. 2. 808. Teléfono núm.

AGUA Vichy Catalán

Balneario en Caldas de Malavella (Gerona)  
Teléfono núm. 7

Estomago, hígado, bazo, reumatismo  
Temporada 1 de Junio a 31 Octubre

# GACETA DE TENERIFE, Librería y Tipografía Católica S. A.

Bajo el nombre de esta razón social acaba de constituirse la nueva sociedad que se ha hecho cargo del decano de los periódicos de la Prensa local, GACETA DE TENERIFE, y de la Librería y Tipografía Católica

En días pasados se firmó la escritura de constitución en la Notaría de D. Francisco Lovaco. Abierto el periodo de suscripción de acciones damos a continuación el boletín de suscripción de las mismas, para todos aquellos lectores nuestros y católicos en general, que quieran cooperar con su aportación económica a los fines de la nueva Empresa.

Don.....

comociliado en..... calle.....

..... número..... suscribe..... acciones nominativas

de (1)..... pesetas cada una, cuyo importe total desembolsa en

el acto, o en..... plazos y en la fecha que indique el Consejo de

Administración.....

..... de..... de 193.....

(Firma del suscriptor)

(1) Las acciones son de 500 y de 50 pesetas.

(Remitir este boletín de suscripción al apartado de Correos, núm. 35).

## SE ALQUILA

En la ciudad de La Laguna se alquila una casa en la calle de San Juan, cerca al puente, y dando frente al sol todo el día, compuesta de una sala amplia, cuatro dormitorios, un comedor, cocina, retrete con un pequeño cuarto de baño, un patio delantero cerrado con muros y una huerta con árboles frutales y buena para tomar el sol. Para más informes: Obispo Rey Redondo, 38.

## Señora

Lave toda su ropa con

## PERSIL

SE ALIQUILA un amplio y cómodo salón en la calle José Suárez Guerra número 10 (antes San Roque) con luz, agua, una hermosa habitación y todos sus servicios.

Para más detalles, Norberto Morales Rufino.—Igualdad número 1, esquina a Rambla XI de Febrero.

SELLOS DE CAUCHO, A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA, SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTA IMPRENTA.

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA  
(MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:

Candelaria, 19. Tel. 1145.

CASA.—Vendo una en calle muy céntrica formando esquina, desocupada, está preparada para comercio, industria y al mismo tiempo vivienda. Urge venta, es una verdadera oportunidad. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63 Teléfono 702.

ANUNCIE USTED EN  
GACETA DE TENERIFE

## CONOCE USTED LA MAQUINA

# “BEAN“?

Conoce el VOLCK para la pulverización con dicha máquina, de las plataneras atacadas de cochinilla?

Sabe usted que esta máquina pulveriza 300 litros de mezcla en una hora?

Sabe usted lo que le representa esto para la limpieza de sus fincas infectadas?

LE INTERESA CONOCER los detalles completos de este sensacional producto y su aplicación, de éxito rotundo en California.—Pídalos a la

Agencia exclusiva del «VOLCK»

Drogueria Espinosa

## Tónico nervioso FERIA

Elaborado escrupulosamente y con sustancias químicas purísimas, constituye una garantía para el que lo toma.

Indicado en Anemias, Neurastenia, Convalecencia  
Laboratorio FERIA

## Sebastián Alvarez Castro MEDICO

EX-INTERNO Y EX-MEDICO DE GUARDIA DEL HOSPITAL CLINICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BARCELONA

RAYOS X

TRASLADARA EN BREVE SU CONSULTA A LA CALLE DE LA CARRERA NUMERO 11, LA LAGUNA.

Lea Vd. “Gaceta de Tenerife”

S. S. el Papa recibe a la Peregrinación de la Juventud Católica Española

## El primer fruto del Año Santo ha de ser la vida cristiana

**No la guardéis en secreto, sino derramadla por todos los campos de la Acción Católica. Vida ejemplar y después acción**

**Los jóvenes rompieron el protocolo para tender las banderas a los pies del Pontífice**

**Vibrante discurso de monseñor Gomá. "Llenaos de fe para que llenéis a España de grandeza"**

El día, lluvioso, era poco propicio para permitir lucimiento a los actos anunciados por los directivos de la Juventud Católica. Por añadidura, a la hora del Via Crucis en el Coliseo cayó un aguacero fortísimo, que encharcó las calles y paralizó el tránsito. Pero, ¿quién refrena los impulsos de los jóvenes animosos? Bajo la inclinencia de las nubes y chapoteando por la Vía dell Impero, ni uno solo dejó de acudir al Coliseo. El Arzobispo de Toledo y el Obispo de Santander, dando ejemplo, llegaron a primera hora.

Inmediatamente se organizó el Via Crucis. Más de doscientas banderas muestran sus cruces y blancos colores. A la cabeza van el Primado y el Obispo de Santander. Bajo las galerías del Coliseo va resonando de estación en estación el lamento humano, que impreca perdón con canto grave.

Bajo estos arcos, evocando recuerdos y como recogiendo para repetirlo ahora el último grito de fe de los mártires, este Via Crucis tiene un patetismo inenarrable. El eco de los cánticos de 1.200 jóvenes aturde las galerías y la proclamación de la fe aquí mismo, donde tantos confesores entregaron la vida por Cristo, es un cántico de victoria que hasta hace más viriles las robustas voces.

Como siempre que llegamos a cualquier sitio, acuden todos a contemplarnos. Se han poblado de curiosos las galerías laterales y voluntariamente los guardias urbanos se ofrecen a nosotros para dejarnos libre el paso. Nos preceden y van despejando de gente los corredores. En verdad, ninguna otra Peregrinación de las que coinciden con la nuestra en el Coliseo ofrece tan numerosa y florida juventud como la nuestra, que va desfiliando entre dos líneas de banderas y cantando el ¡Perdón, oh, Dios mío! Es tan honda la impresión que produce el tránsito, que los seminaristas de Bolonia prorrumpen en vivas a España y a los dos Prelados, dando enardecidos tres hurras que hallan eco en toda la multitud que lo presencia.

Hacemos la última estación, junto a una Cruz que se eleva, triunfante, en medio de la arena del Circo. Arrodillados hacemos la protesta de nuestra fe, cantando a coro el "credo", como no lo hemos cantado nunca, porque era como un desafío a los que desgarraron las carnes de nuestros hermanos en este mismo lugar, cryendo que nos habrían de vencer. Era nuestro canto como un himno de victoria, que salía de nuestros labios, viéndose continuados y per-

petuados en nosotros los cristianos que aquí murieron. ¿Puede darse mayor emoción que cantar "Cristo Vence" aquí, en estos lugares, que fueron ensangrentados por los mártires y junto a la Cruz redentora que tiende sus brazos sobre las ruinas de lo que fué teatro de su persecución?

### Habla el Arzobispo de Toledo

El Arzobispo de Toledo aprovecha estos momentos y sube al basamento de la Cruz. Apenas puede dominar el sentimiento que le embarga. Su voz aparece velada, húmeda. "Aquí, hijos míos—dice— casi no puedo hablar, porque la emoción del instante y el contacto de tantos recuerdos que reviven en este lugar es superior a cuanto pudieran expresar los labios. Estamos sobre la misma arena que fué regada y santificada por la sangre de nuestros mártires. Cada piedra es sagrada. Ellas guardan el recuerdo de tantos días de persecución en que desde estas graderías se gritaba: ¡Cristianos, a las fieras!, y en los cuales se vieron salir de estos bestiarios monstruos feroces que desgarraron las carnes de doncellas, de tiernos niños, de madres, de fuertes varones y de débiles ancianos que, arrodillados con la vista fija en el cielo, murieron proclamando a Cristo...

Pero he aquí que aquella bendita sangre ha florecido y hoy podemos contemplar en Roma el espectáculo de esta Cruz señoreando estas ruinas y ver en Roma al Vicario de Cristo, ante quien se postran las gentes de todos los pueblos".

Sigue el Primado dejando oír su palabra viva y ardiente, como impregnada de la solemnidad del escenario. "También hay, dice, quien grita hoy: ¡Cristianos a las fieras!, y un terror iconoclasta corre devastando los templos, derribando las cruces y arrancando de los pechos el signo santo con el propósito de ahogar cuanto espiritual o ideal engrandece a los hombres. Y no he de ocultar que algún recuerdo doloroso tenemos en este sentido para España, que aquí en tierra extranjera y con la distancia, sentimos más amada y engrandecida. No todos los vientos que corren en España son favorables, y sentimos este dolor porque consideramos que toda nuestra grandeza ha de ir vinculada como fué siempre vinculada a la fe que aquí proclamamos. Pero es un consuelo veros a vosotros tantos jóvenes rodeando la Cruz y constituyendo la esperanza florida para nuestros días venideros. Empañémonos aquí de fe, tan cerca de los que murieron por Cristo y llevad esta fe a vuestra vida, a vuestros hogares y a vuestras activi-

dades para que engrandezcáis a la Patria, cuyo nombre hay que proclamar aquí, al pie de esta Cruz, diciendo: ¡Viva España!"

Una ovación clamorosa resuena por todo el ámbito del Coliseo en un viva patriótico. Durante largo rato se repiten las aclamaciones al Primado, al Obispo de Santander y a las Juventudes Católicas, hasta que la premura del tiempo impone hacer silencio. Son las seis de la tarde, y a las siete hemos de ser recibidos por el Papa.

### La audiencia pontificia

Todas las banderas y todos los españoles en el Salón del Trono, porque para esta audiencia se ha sumado a los peregrinos todos los sacerdotes y Religiosos y muchos seglares compatriotas nuestros que residen en Roma. Campean en el estrado 200 banderas de casi todas las diócesis de España. La juventud espera anhelante. El clamoreo que se levanta en las otras Salas y rueda hasta nosotros anuncia la llegada del Pontífice. Sólo cesa cuando Su Santidad levanta las manos pidiendo silencio a la tempestad de vitores.

Sonríe el Papa con la mirada sobre los jóvenes cuando, con voz pausada y afectuosa, comienza a hablar. "Entusiasmo tan hermoso, tan gentil, tan español—dice— ha llenado mi corazón de consuelo. Hubiera dejado más tiempo a vuestras expansiones si no quisiera que la palabra paternal llegue cuanto antes a vosotros. Vuestra presencia en Roma os coloca en primera fila entre los buenos hijos de la gran familia católica. Habéis venido a buscar a Roma el abrazo de la madre antigua y habéis cumplido con generosidad vuestro pensamiento. ¡Con qué particular afecto os damos la bienvenida, jóvenes católicos de la querida España!"

Sois jóvenes católicos españoles. Jóvenes. Como el Salvador tuvo especial predilección por ellos, así también el Vicario de Cristo los ama con afecto singular. Jóvenes que queréis conservar la herencia de Fe de vuestros mayores; jóvenes españoles que venís de una nación, que si no es la que está más lejos de Roma, tampoco es la más cercana. Ya se entiende que decimos lejos geográficamente, porque bien sabemos Nosotros que los queridos hijos españoles están muy cerca del Vicario de Cristo y piensan constantemente con él.

El corazón del Padre piensa también constantemente en España bendiciéndola, ayudándola, especialmente en estos instantes en que está atribulada. Así como el Padre se preocupa sobre la salud

del hijo enfermo y le prodiga sus cuidados, así en estas circunstancias Nos preocupamos de España, que está dolorida y la bendecimos y la amamos.

### Una Peregrinación de sacrificio

Os vimos ayer en la Basilica y os bendijimos. Hoy también os vemos, y del mismo modo que experimentamos el gran consuelo de que hayáis venido a Roma en una Peregrinación de sacrificio para ganar el Año Santo. Bienvenidos seáis para conmemorar el Centenario de la Redención, de la Redención de la que han venido todos los bienes, todo cuanto hay de bueno en la Civilización.

Alegraos vosotros del bien de participar en los Tesoros de la Redención y haber venido a recoger el fruto entero del Año Santo, considerando estos frutos como si por cada uno de vosotros en particular se hubiera derramado la Sangre de Cristo. Celebremos el hecho y el beneficio. El primer fruto es el perdón y la indulgencia. Sois jóvenes y nuestra vida ha sido muy breve; os la deseamos larga y llena de frutos. Pero aunque seáis jóvenes, ¿quién podrá decir que no necesita perdón? El fruto de la Redención ha de ser para vosotros vida cristiana, pero no la vida miserable y triste que algunos llevan, sino la vida abundante, según las palabras del Salvador. Ningún campo más propicio para esta abundancia que la juventud.

### La Acción Católica

Vuestra presencia aquí es prueba de que practicáis la vida cristiana, como esta multitud de banderas y estandarte indica el fruto y la abundancia de vuestra vida. No guardéis la vida cristiana en el secreto de vuestra alma; sino practicadla en todas las direcciones, en todos los campos de la Acción Católica.

No hay otra abundancia de v.da. Os felicitamos por ello y nos alegramos con vosotros, y quisieramos estar alegrándonos siempre. Si todos viven esta vida cristiana de Fe y de virtudes, se imprimirá más la dirección cristiana de la vida, que proporcionó a España los días más grandes de su Historia.

Vivid vosotros, jóvenes católicos de la querida España, una vida cristiana, ejemplar; y después, actuad. Así se evitará el peligro de que la Acción Católica sea un mecanismo muerto. La Acción Católica debe ser informada por la Fe bajo las normas de la jerarquía, con la cooperación de todos para el bien de las almas. La ciencia de la Acción Católica es la colaboración de los seglares a la actuación de la jerarquía; es una colaboración y unión perfecta.

Con este pensamiento Os bendecimos, no solamente a vosotros, sino en vosotros, a toda nuestra querida Juventud de la Acción Católica de España. Tenemos de vosotros una magnífica visión. Os bendecimos y bendecimos también a los que trabajan en la Acción Católica de modo particular a los sacerdotes, amados sacerdotes españoles, reducidos a tan dura condición como consecuencia de los tiempos: Os bendecimos para que sigáis trabajando.

De modo particularísimo bendecimos a los dos Obispos aquí presentes y a los que ellos representan, que bien sabemos como trabajan en estos tiempos difíciles.

Roguemos a Dios para que bendiga estas bendiciones que Os damos y que extendemos a vuestras familias, estudios, intereses, a vuestras intenciones y para que os acompañen en los días que os queden de estancia en Roma y sigan con vosotros en el viaje de retorno a vuestra Patria, Nuestra querida España.

### Entusiasmo español

Cuando el Pontífice termina su alocución, que ha durado más de media hora, el entusiasmo se desborda en forma tal, que el Papa aparece visiblemente conmovido. No es posible contener a los jóvenes. Uno de ellos rompe las filas de las banderas y tiende la enseña a los pies del Pontífice. Todo el bosque ondula entonces, y los estandartes se inclinan reídos. El Papa, que ya está de pie para entrar en la Silla Gestatoria, se detiene y acaricia algunas de las banderas; se ve que el entusiasmo le afecta profundamente. Cuando sube a la Silla, ni órdenes ni advertencias logran contener a los muchachos, que se arremolinan alrededor de la Silla para besar el manto del Pontífice. Por fin, se pone en marcha y atraviesa triunfalmente la multitud en medio del amor y la veneración que estallan en un imponente fragor de vivas, continuado hasta que se ha perdido la visión venerable y ha caído la última bendición sobre esta multitud, a quien tan repetidamente ha dicho que la ama.

Nota saliente del discurso pontificio es la especial predilección que el Papa ha demostrado por todo lo que se refiere a la Acción Católica.

Cuando los directivos de la Juventud salieron al encuentro del Papa antes del Besamanos, Su Santidad puso su mano sobre la cabeza del presidente y le interrogó, como a los demás directivos, por sus trabajos.

Antonio REYES HUERTAS  
Roma, 17 de Marzo de 1934.